

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. november 13.

bb 1. megemlékezések a szovjet állam megalakulásának 50. évfordulójáról

i gy/gg szb hi -cz

1972. november 13.

1972. december 30-a: a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége megalakulásának 50. évfordulója, a szovjet nép és a haladó emberiség jelentős ünnepe. a világ első szocialista államának félévszázados születésnapjáról hazánk is méltóképpen megemlékezik. az év hátralevő részében az mszbt és a tagcsoportok országsszerte gazdag programokkal kapcsolódnak be a nevezetes évforduló megünneplésébe.

I tagu

különleges kulturális eseménynek ígérkezik a november 18-án hazánkba érkező 35 szovjet művészcsoporthoz tartozó programja. a husz-főnyi népi együttesből és 15 énekes-, hangszeres szólistából álló művészkollektíva november 20-29 között szombathelyen, hagykanizsán, zalaegerszegen, tatán, salgótarjánban és három alkalommal a fővárosban lép a közönség elé. ugyancsak helyi ünnepek, rendezvények eseményeit teszi tartalmassá az ukrán szszk-ból érkező, 100 képből álló akvarell-kiállítás. a képzőművészeti tárlatot november 23-30-ig debrecenben, december 8-15-ig szegeden tekinthetik meg az érdeklődők.

/folyt.köv./

As

bb 1. /megemlékezések a... 1. folyt./-szb

a több mint hétmillió lakosu moszkvába kalauzolják el a magyar közönséget a „moszkva építészete”, című fotókiállítás képei: a bemutatót budapesten, esztergomban és dunakeszin rendezik meg. az mszbt „ötven éves a szovjetunió”, címmel 35 tablós fotókiállítást állított össze, amely a szovjetunió ötvtizedes történetét, fejlődésének fontos állomásait és jellegzetes tájait foglalja képekbe. békéscsabán, hódmezővásárhelyen, egerben és veszprémben - ahol bemutatják a kiállítást - a látogatók képzeletbeli utazást tehetnek a szovjetunió különböző tájain, az északi sark jegétől a szubtrópusi aházigig, a balti tenger partjától a csendes óceánig.

ezen kívül a következő hetekben sok tagcsoporthoz, gyárhoz, intézmények kollektívái ismerkedhetnek meg egy szovjet köztársaságokkal, - köztük ukrájna, kazajsztán, kirgizia és örményország - „postán érkezett”, fotókiállításával. a napokban elkészült az a többszínnyomású, 15 lapból álló nyomdai kisplakátsorozat is, amelyből 10 000 példányt bocsátanak közre szerte az országban. a sorozat minden lapja egy-egy szovjet köztársaság színes-képes krónikája.

a félévészázados szovjet államiságról való megemlékezések kiemelkedő eseménye lesz december 15-én a magyar tudományos akadémián sorra kerülő ünnepi emlékülés, amelyet az mszmp központi bizottságának politikai főiskolájával és a magyar tudományos akadémiával közösen rendez az mszbt. az ülésen megemlékeznek a szovjetunió tudományos eredményeiről, az ország gazdasági fejlődéséről és annak nemzetközi hatásairól, valamint a szovjetunió és magyarország széleskörű kapcsolatairól. /mti/

bb 2. elkelt Európában a jövő évi exportpaprika

i ht/gg szb ie -cz

1972. november 13.

befejeződtek a szerződéskötések a monimpex külkereskedelmi vállalatnál a jövő évi fűszerpaprika-szállításokra. jövőre 7 000 tonna különféle magyar paprikát szállítunk európa majd minden országába. az exportáru csaknem kétharmada a közkezdvelt csemege és a kissé pikánsizú, nagyon jó színezőképességű édesnemes paprika, de sok fogy a félédesből, valamint az erősből és a rózsából is, melyeket az erős, fűszeres ételek kedvelői vásárolnak.

a magyar paprika legnagyobb vásárlói az nszk és ausztria, sőt hollandiában csak magyar paprikát árulnak. a szocialista országok közül legnagyobb vásárlónk a szovjetunió, de sokat szállítunk az ndk-ba is.

/folyt.köv./

-2-

bb 2. /elkelt Európában... 1. folyt./-szb

a paprika 50 kilogrammos zsákokba indul utnak magyarországról, és a forgalmazók csomagolják. jövőre az ndk-ba szállítunk először 5 dkg-os, alumíniumfólia csomagolású paprikát, és ha sikere lesz, máshová is így exportlájuk.

a magyar fűszerpaprika nagy keresettségét bizonyítja, hogy bár ára 20-30 százalékkal magasabb más fajtáknál, mégis minden mennyiség elfogy. a népszerűség oka, hogy minősége mindig egyenletes, ugyanis minden eladásra szánt tételt szigorú minőségi vizsgálatnak vetnek alá. a termelőktől teljesen független minőségvizsgáló intézetekben műszerekkel ellenőrzik a paprika legfontosabb jellemzőit, a hamu-, homok- és nedvességtartalmat, mérik szín-értékét, vizsgálják baktérium-tisztaságát. csak a magyar paprikaszabvány közismerten magas követelményeinek megfelelő paprikaszállítvány kaphatja meg a minőséget garantáló hitelesítő (G) -lyegzőt. /mti/

--

bb 3. metróállomás az autóparkoló tér alatt - hiradás a deák téri metró-építkezésről

i ni/gk szb ni -cz

1972. november 13.

száznegyvennégy méter hosszú metróállomás épül az engels téri autóparkoló alatt - tájékoztatták az mti munkatársát a földalatti vasút deák téri építésvezetőségénél. ugyanis itt találkozik majd a kelet-nyugati és az észak-déli metróvonal, s utóbbinak az állomástere most készül, 24 méterrel a felszín alatt. a kelet-nyugati metró jelenlegi nyugati végállomása, a deák téri - ahonnan december 22-én a déli pályaudvar felé is megindul majd a közlekedés - 38 méter mélységben helyezkedik el, fölötté 14 méter magasságban keresztezi majd az észak-déli vonal, harmadik „emeletként”, pedig - közvetlenül a kéreg alatt - a régi földalatti halad át a két metró fölött.

a most épülő és a meglévő mélyállomás között két mozgólépcső és egy gyalogos aluljáró biztosítja az utasok zavartalan közlekedését, átszállását. az észak-déli metró deák téri állomásáról mozgólépcső vezet majd a felszínre. a tanács körut alatt - a deák ferenc utca sarkán - aluljáró tehermentesíti a felszíni gyalogos forgalmat. a második ütemben - a tervek szerint - a népköztársaság utja és a józsef attila utca sarkán szintén hasonló aluljárót létesítenek, az állomásból ide nyílik majd a második mozgólépcsős kijárat.

/folyt.köv./

-3-

Handwritten signature

bb 3. /metróállomás az .. 1. folyt./-szb

amint az építkezés vezetői elmondták, a földalatti állomás munkálatai jó ütemben haladnak. körülbelül egy évnyi időt nyertek azzal, hogy a felvonulási területet, a felvonórendszert készen kapták a kelet-nyugati vonal építőitől. jelenleg csaknem háromszáz ember foglalkozik a mélyépítéssel, naponta 250-300 teherjármű szállítja el a kitermelt földet, illetve hozza a helyszínre folyamatosan az építkezési anyagot. a munkák méreteire egyetlen jellemző adat: csupán az állomástérből mintegy 40 000 köbméter földet kell a felszínre hozni s ugyanilyen mennyiségű föld eltávolításával biztosítani a helyet az állomáshoz tartozó különféle műtárgyaknak. a mélyépítési munkáknak - lényegében az állomástér kialakításának - határideje: 1974. május 1.

az észak-déli metróvonal építésénél újszerű, hogy az alagút furása az állomástérrel indul majd ki, ugyanis építéstechnológiai okokból az állomástérrel kell először kialakítani. a munkában nehézséget jelent, hogy a felszínhez közelebb levő talajréteg, amelyben az észak-déli metróvonal húzódik majd, kevésbé vízzáró, mint a mélyebben fekvő agyag. az építők főleg sóder és kavics összetételű, ugynevezett vízáteresztő rétegben dolgoznak, amelynek hátrányait keszvosos építkezéssel tudják csak ellensúlyozni, így lehet az előtörő talajvizet kiszorítani. /mti/

..-

bb 4. csemete- és oltványvásár a balaton vidékén

vid-fm szb -cz

1972. november 13.

a balaton vidékén megkezdődött a gyümölcsfacsemeték árusítása. a kis telkek számának növekedésével ezen a vidéken csaknem megkétszereződött a kereslet. különösen a vidéken jól termő őszi-barackfajták iránt nagy az érdeklődés. mandulából, dióból az idén sem tudják kielégíteni az igényeket.

az ültetvénytervező vállalat balatonfüredi körzeti központjának raktárában csucsforgalom van ezekben a napokban. egyelőre csak a gyümölcsfa-csemetéket, suhángokat árusítják, a szőlő-oltványokat azonban az ideai kedvezőtlen időjárás, a későbbi érés miatt még csak egy hét múlva szállítják az árusítóhelyekre. a balaton vidékén továbbra is a szürkebarát, az olaszrizling és a zöldszilváni iránt nagy a kereslet, a különféle csmegecszőlő-fajtákon kívül.

távolabbi dunántúli vidékekről is felkeresik a badacsonyi állami gazdaság árusító telepeit és az áfész-lerakatokat is. /mti/

..-

-4-

h'

bb.5. évenként 900 ezer kötet - a magyar irodalom népszerűsége a szovjetunióban

1/ro/mm/a/szö-cz

1972. november 13.

a magyar irodalom egyre nagyobb teret hódít a szovjet könyvkiadásban. évenként 20-25 magyar szépirodalmi mű jelenik meg, összesen mintegy 900 ezer példányban. a klasszikus és a mai magyar írók, valamint a gyermekirodalom legjobb művei a szovjet olvasóközönség sokmillió táborára számára válnak hozzáférhetővé.

a szovjetunió minisztertanácsa könyvkiadási, nyomdai és könyvkereskedelmi állami bizottságának az ünnepi szovjet könyvkiállításra érkezett delegációja ismertette a magyar irodalom szovjetunióbeli megjelenéséről készített felmérést, szépirodalmunk ottani publikálásának eredményeiről, a kiadói tervekről drucker tiber, a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülésének főtákosára nyilatkozott gergely róbertnek, az mti munkatársának:

- gazdag hagyományú költészetünk, népszerű prózai műveink, s drámai remek egyaránt megtalálhatók a szovjet könyvesboltokban. petőfi sándor neve ismert és népszerű a szovjetunióban is: műveit eddig 40-szer adták ki, összesen több mint egymillió példányban. olvassák a felnőttek: a számos válogatott kötetben valamint összes művének négykötetes kiadásában - és olvassák a gyerekek - újabban a középiskolások számára készült válogatásban és a jános vitéz különkiadásában. megjelent oroszul a legjobb költők, többek között paszternák, martinov és csukovszkij fordításában, de napvilágot látott ukrán, gruz, azerbajdzsán, örmény, baskir, kazah, litván és moldvai nyelven is. a világirodalom remekei, sorozat 100. kötete, amely 300 ezer példányban került a könyvesboltokba szintén tartalmazza petőfi műveit. emellett a szovjet kiadók és irodalmi folyóiratok nagy gonddal készülnek a nagy magyar költő születésének 150 éves évfordulójára.

- a szovjetunióban jól ismerik arany jános, vörösmarty mihály, ady andre, juhász gyula és józsef attila nevét is. józsef attila műveit például négyszer adták ki, összesen 200 ezer példányban. a szovjet irodalmi élet nagy eseményének számított radnóti miklós és illyés gyula köteteinek 1968-as és 1969-es megjelenése. a magyar klasszikus prózaírók közül mikszáth kálmán művei örvendenek a legnagyobb népszerűségnek. ezek 24-szer, több mint másfél millió példányban jelentek meg nyolc nemzetiségi nyelven. 150 ezer példányban adták ki kétkötetes válogatott műveit. a hatkötetes mikszáth-válogatásra 70 ezer előjegyzés érkezett. mikszáth legnépszerűbb regényei - például a különös házasság, vagy a szent péter esernyője - külön kiadásban is megjelentek. /folyt.köv./

- 5 -

h'

bb.5./évenként...folyt./-a

- akárcsak nálunk, a szovjetunióban is nagyon népszerűek jókai mór művei, elsősorban az aranyember, a fekete gyémántok és a kőszívű ember fiai - ez utóbbi háromszor jelent meg összesen 200 ezer példányban. két kiadást értek meg tömörkény istván művei, móra ferenc aranykoporsó című regénye 50 ezer példányban és gárdonyi géza műve az egri csillagok, összesen 130 ezer példányban került az olvasókhöz.

móricz zsigmond nevét a szovjet olvasóközönség műveinek 75 ezer példányban megjelent kétkötetes válogatásából, valamint a rokokó, a forró mezők, az uri muri, a légy jó mindhalálig című regények egyedi kiadásaiból ismerik.

- egyre tájékozottabb a szovjet olvasóközönség a modern magyar irodalomban is. népszerűek németh lászló, illyés gyula, tersánszky józsi jenő, heltsai jenő, sándor kálmán, szabó pál, veres péter, thury zsuzsa művei, s az olyan hajdan emigrációba kényszerült írók alkotásai, mint például karikás frigyos, zalca máté, illés béla, hidas antal, lengyel józsef, gergely sándor. a mai magyar valóságot ábrázoló írók és költők hosszú sorából többek között darvas józsef, mesterházi lajos, sánta ferenc, fekete gyula, simon istván, goda gábor, örkény istván, somogyi tóth sándor, tatay sándor, szabó magda, galambos lajos neve is jól ismert a szovjetunióban.

- állandóan bővül a kiadott magyar drámai művek köre is. a klasszikusok közül madách imre drámai költeményét, az ember tragédiáját 10 ezer példányban, móricz zsigmond drámáit hétezer példányban adták ki és megjelentek a műfaj mai képviselőinek - darvas józsef, németh lászló, mesterházi lajos, sarkadi imre, tabi lászló, fehér klára - művei is. a szovjet olvasók kedvelt olvasmányai között több magyar könyv is szerepel, így például a magyar népmesék című összeállítás több kiadást ért meg orosz, valamint számos más nyelven. a fiatalok körében janikovszky éva egyik könyve 300 ezer példányban jelent meg. az egyedi kötetek mellett a szovjet kiadók különböző antológiákat és válogatásokat is megjelentetnek. ezek lehetővé teszik, hogy az olvasók egyre több magyar íróval ismerjenek meg és mind teljesebb képet kapjanak a magyar irodalom múltjáról és jelenéről.

- eddig 150 magyar szerző műve jelent meg oroszul, s ez a szám tovább fog emelkedni: 1975-ben indul a magyar irodalom kincsesháza című sorozat, amely a felszabadulás utáni magyar irodalom java termését tartalmazza majd./mti/

--

- 6 -

↑ nagyon népszerűek Tatay Sándor, Szabó Magda, Fülöp János művei.

mti

bb.6.erélyes intézkedések a nem megfelelő minőségű üdítőitalok gyártói ellen

i/jf/tr/a/ie/-cz

1972. november 13.

a megyei/fővárosi/ élelmiszerellenőrző vegyvizsgáló intézetek októberben folytatták a nyáron megkezdett vizsgálat-sorozatot; azt ellenőrizték, hogy a forgalomba hozott italok megfelelnek-e a minőségi követelményeknek. a laboratóriumi elemzések megállapították, hogy az elmúlt év hasonló időszakához képest idén kevesebb kifogást lehet emelni az italok ellen, de gyakran még mindig alapvető és megengedhetetlen hiányosságok derülnek ki. különösen az feltűnő, hogy néhány üzem a korábbi figyelmeztetések ellenére sem javította gyártási eljárásait, és emiatt most erélyes intézkedésekre került sor.

a székesfehérvári intézet javaslatára, ismételten hibás összetételű és érzékszervi tulajdonságú üdítőitalok gyártásáért a veszprém megyei tanács illetékes szerve visszavonta a bakony-szentlászló és vidéke áfész üdítőital üzemének működési engedélyét. a pécsi intézet javaslatára leállították a munkát a dombóvár és vidéke áfész üdítőital üzemében, most az onnan kikerült italok száraz anyag-és szén-sav tartalma nem volt megfelelő.

szabálysértési feljelentést tettek az intézetek szakemberei több szeszfőzde ellen, mert nem megfelelő alapanyagokból készítették az italt, illetve a palackozott pálinka üledékes volt. nagyobb tétel gyümölcs-pálinkát zároltak a nagykereskedelemben, mert az ital nem volt megfelelő minőségű, s kötelezték a gyártókat, hogy megfelelő módszerrel tisztítsák meg a különben kifogástalan pálinkát. az erélyes intézkedések során a zalaegerszegi intézet 5 200 palack pecsenyebor forgalmazását tiltotta meg. a kecskeméti intézet azért figyelmeztetett egy borpalackozó üzemet, mert az általa szállított bor címkéjén hiányos volt a felirat./mti/

--

bb.9.64 dámbika a teritéken

vid/ká/a/-cz

1972. november 13.

a világhírű gyulai vadrezervátumban véget ért a dámszarvasok vadászata. a dám, barcogás, a mostani vadászidényben sokkal jobb eredményt hozott, mint tavaly. 49 vadász - köztük 20 külföldi - 64 dámbikát terített le. harmincnál több trófea kapott érmes minősítést, s ezek közül 16 az aranyérmes, lapát, .

/mti/

- 7 -

mti

bb.7. évadkezdés a tit budapesti szervezetében - több mint hét-
ezer hallgató az előadásokon

i/nn/tr/a/-cz

1972. november 13.

több mint hétezeren irakoztak be eddig a tudományos ismeret-
terjesztő társulat józsef attila szabadegyetemére, előkészítő
tanfolyamaira. különösen népszerűek a természettudományok tago-
zat előadásai: az olyan témák, mint az emberi életműködés alap-
jai, ,, a joga tudománya, ,, nyolc hónap alatt a föld körül, ,,
amelyek több mint 1 300 érdeklődőt vonzottak. a társadalomtudo-
mányi tagozat hallgatóinak száma meghaladja az 1800-at. itt a
legtöbben, ,, az eltűnt kultúrák nyomában, ,, a beszélgetések a bib-
liáról, ,, és a ,,bevezetés a pszichológiába, ,, című sorozatok-
ra irakoztak be. az idén 8 sorozat indult az irodalmi művészeti
tagozaton, több mint 1180 beiratkozott részvételével. a legnépsze-
rűbb előadások a képzőművészet alapismereteivel, az egyetemes
fotóművészettel, a modern és az ókori irodalommal foglalkoznak.
a 9 speciális kurzuson 1063-an vesznek részt. itt kétségtelenül
a legnagyobb, ,,sláger, ,, az ,,amit a művelt titkárőrnek tudnia
kell, ,, amelyen hat csoportban mintegy 500-an sajátítják el a
szakma megannyi, ,,rejtélyét, ,, napjainkban egyre jelentősebb sze-
repe van a gyorsolvasásnak, ezt bizonyítja az a tény is, hogy noha
csak a jövő év elején indul ilyen tanfolyam, máris 154-en je-
gyezték elő magukat.

a tit budapesti szervezetének legsikeresebb akciói közé tartoz-
nak a különböző egyetemi előkészítők. magyar nyelvtanból és mai
magyar irodalomból 16 héten át heti két órában sajátítják el a
hallgatók az egyetemi felvételi vizsga anyagát. magyar és e-
gyetemes történelemből is kurzust szerveztek, hetenként három ó-
rában. hetente két-két órában jelentkezik az ,,amit a közép-
iskolai matematikából tudni kell, ,, című tanfolyam. átlag 20
nét alatt egészíthetik ki középiskolai fizikai, kémiai, illetve
biológiai ismereteiket azok, akik ilyen egyetemen, főiskolán
szeretnék tanulmányaikat folytatni. a tit vezetői nem feledkez-
tek meg a hátrányos helyzetű fiatalokról sem, részükre az il-
letékes gimnázium igazgatója által kibocsátott igazolvány in-
gyenes látogatást biztosít. az elmúlt évben például 1430 beirat-
kozott fiatal közül 246 fiú és leány vette igénybe ezt a kedvez-
ményt. /mti/

--

- 8 -

bb.8. terézvárosi terv - a forgalom zavartalanságáért, a baleset-
mentes közlekedésért, a parkolási gondok megszüntetéséért

i/gy/gk/a/h1/-cz

1972. november 13.

a terézváros közlekedésével kapcsolatos további rendezé-
si tervekről, újabb autóparkolóhelyek létesítésének lehetőségeiről
készített felmérést a vi. kerületi tanács. a sűrűn beépített, szűk
utcákkal teli városrészben különösen a bajcsy-zsilinszky ut és
a lenin körút által határolt területen mutatkoznak autópár-
kolási gondok. ezen a részen található a legszűkebb utcák, s a
legtöbb raktárhelyiség. a szűk utcák forgalmát nagyban akadályoz-
zák a rakodásra váró vagy rakodó tehergépkocsik.

a tervek szerint gépkocsiparkolót hoznak létre - a majakovszkij
utca 16. számú ház lebontása után - mintegy 460 négyzetméter terü-
leten. nemrég körülbelül 30 gépkocsi számára biztosítottak várakozási
helyet: a révay utcában - a káldy gyula utcától - felol-
dották a várakozási tilalmat, az egyirányú utca jobb oldalán
személygépkocsival fél kerékkal a gyalogjárdán szabad a várakozás.
a rendőrséggel készülő közös terv szerint a nagymező utca páros
oldalán - a bajcsy-zsilinszky ut és a mozsár utca között - fel-
oldják a várakozási tilalmat és szintén engedélyezik felkocsi-
testtel a gyalogjárdán való várakozást. így körülbelül 50-60 sze-
mélygépkocsi parkirozását oldják meg 1973 első felétől. a to-
vábbi tervek szerint a liszt ferenc téren az ady-szobor mellett
a népköztársaság utja és a paulay ede utca közötti részen
ugyancsak engedélyezik a várakozást. további elképzelés: társa-
dalmi összefogással parkolóhelyet alakítanak ki a liszt ferenc
téren a zeneakadémia előtt.

a közelmúltban több intézkedéssel segítették a forgalmas ut-
vonalak folyamatos közlekedését. a szinyei-merse utca és a felső-
erdősor páros oldalán például megtiltották a várakozást a nappali
órákra: így a 33-as autóbusz zavartalanul járhat. a baleset-
mentes közlekedés érdekében a rudas lászló utca és a szinyei-merse utca keresz-
teződésében áthelyezték a troli-megállóhelyeket, kijelölt gya-
logátkelőhelyet festettek fel és a rudas lászló utca 67. szám e-
lőtt megtiltották a megállást. a majakovszkij utcában, a lövölde
tér és a nagymező utca között, a páros oldalon a troli zavarta-
lan közlekedése érdekében a nappali órákban várakozási tilalmat
rendeltek el. ugyancsak a trolibusz forgalmát javítja az a két
intézkedés, amely szerint az izabella utcában - a dob utcától a
rudas lászló utcáig - továbbá a szondy utcában - az izabella
utca és a vörösmarty utca között - egy-egy oldalon, a nappali
órákban várakozási tilalmat rendeltek el. a balesetmentes közle-
kedést szolgálja a rudas lászló utca 79. számú ház előtt a megálló-
hely áthelyezése a kereszteződés másik oldalára, a rudas lászló
utca 85. számú ház elé.
/folyt. köv./

- 9 -

bb.8./ terézvárosi terv....-folyt./-a

a tanács a vi.kerületi rendőrkapitányság illetékeseivel együtt rendszeresen figyelemmel kíséri a városrész közlekedési helyzetét és elrendeli a szükséges jelzőtáblák kihelyezését.a közlekedési balesetelhárítási tanács ez évben megalakuló kerületi vezetősége és a hazafias népfront kerületi bizottsága további javaslatokkal segíti majd a terézváros közlekedési rendjének javítását./mti/

..-

bb.10. orvosi tanács: éhgyomorra ne gyujtsunk rá és ne igyunk feketét

i/vt;gk/a/hi;-cz

1972. november 13.

napjaink gyakori témája: miért olyan sok a kövér ember és miért szaporodnak az elhízásból eredő betegségek.ezzel kapcsolatban az mti munkatársa az egészségügyi felvilágosítási központban kért tájékoztatást, ahol a következőket mondták:

- a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy az emberek egyre kevesebb időt töltenek a szabad levegőn, keveset mozognak. ennek oka az üzemek és a mezőgazdaság automatizálása, a háztartási munka gépesítése, a közlekedés általánossá válása és olcsósága, a televízió és más otthoni szórakozások elterjedése. nem szabad elfeledkezni arról, hogy a nehéz fizikai munka fokozatos csökkentése a kevesebb mozgás kisebb energiafelhasználással jár. ennek következtében a szervezetnek a korábbinál kalóriaszegényebb ételekre lenne szüksége. a zsirban és szénhidrátban gazdag ételekből a szervezet a fölösleget zsír formájában elraktározza, ami hizáshoz vezet.

- annak érdekében, hogy elkerüljük a fölösleges kilókat és az évek múlásával is megőrizzük frissességünket, jó közérzetünket, a következőket tartsuk szem előtt: a napi séta, torna, uszás, esetleg egyéb sport az előbb említettek alapfeltétele. már fiatal korban is ügyeljünk a rendszeres mozgás mellett arra, hogy mit, mennyit, mikor és hogyan eszünk - mondták a szakemberek. a háziasszonyoknak azt ajánlják, hogy használjanak kevesebb zsiradékot, sőt lehetőleg hagyják el. a sertészsír helyett napraforgóból vagy repceből készült kiváló étolajakat, margarint, tejfölt, vaját használjanak a főzéshez, hiszen igen sok étel készíthető teljesen zsiradékmentesen. a sertéshus, a szalonna és a belőlük készülő felvágottak helyett az állati fehérjékben gazdag, sovány marhahúst, az ebből készülő sovány felvágottakat, továbbá baromfit, halat, vadat, valamint a tojásokat, a tejes, a sajtos, a gombás ételek változatai szerepeljenek gyakrabban az étrendben. feltétlenül csökkentsük a szénhidráttal gazdag ételek fogyasztását./folyt.köv./

- 10 -

bb.10./ orvosi tanács:.....-folyt./-a

a kenyér, a kifőtt és sült tészták, a rizs, a burgonya és a tésztaköreték helyett célszerű több nyerszöldségből, főzelékből készülő saláták, angolosan készített főzelékek fogyasztása. kerüljük a rántásos és az agyonfőzött leveseket, főzelékeket, nemcsak azért, mert hizlalnak, hanem mert elveszítik eredeti zamatukat: vitamintartalmuk és ásványi sójuk a főzés közben csökken. legyenek az étrendben önálló ételként a husból, halból, tojásból, sajtból és főzelékfélékből kombinált, változatos, ízletes saláták. a sok édesség, nyalánkság, helyett fogyasszunk télen-nyáron minél több nyers, illetve mirelite-gyümölcsöt, különböző gyümölcssalátákat, turmixokat, kompótokat, vitaminos gyümölcsleveket, gyógyszörpöket. a nehéz, zsíros vagy zsirban sült kelt tészták helyett részesítsük előnyben a könnyű, kevert, tojásos tésztákat, a mákos, a diós, a kakaós, és izes kifőtt tészták helyett a biológiailag sokkal értékesebb turót, sajtot, sonkát, káposztát, tojást. naponta igyunk tejet, joghurtot, mert ezek nem hizlalnak és jobban oltják a szomjat, mint a túlédesített szörpök.

arra vonatkozólag, hogy mikor és mennyit együnk, a szakemberek a következőket javasolják: többször és keveset, változatosan, nyugodt körülmények között. éhgyomorra soha ne gyujtsunk rá és ne igyunk feketekávé. a könnyű vacsora és a jó alvás után a szervezet megkívánja a bőséges reggelit. ezért reggelire fogyasszunk gyümölcsöt, tejet, tojást, sajtot, sovány felvágottakat, salátát és gyümölcsöt. tízóraira ugyancsak a gyümölcsöt ajánlják. helyes, ha minél korábban kerül sor a vacsora. este 6-7 óra után már lehetőleg ne együnk főtt ételt. legfőbb egy pohár tejet, joghurtot vagy gyümölcsöt fogyasszunk. /mti/

..-

bb.11. minisztériumi állásfoglalás az alkoholisták gondozásáról, gyógykezeléséről

i/vt/mm/a/-hi/-cz

1972. november 13.

az egészségügyi törvénynek a gyógyítómegelőző ellátásra vonatkozó miniszteri végrehajtási rendeletéhez kapcsolódóan az egészségügyi minisztérium elvi állásfoglalást adott ki. ez azt a célt szolgálja, hogy az alkoholisták kötelező gondozását elrendelő határozat végrehajtásával az illetékes egészségügyi hatóság fokozott körültekintéssel járjon el, tartsa tiszteletben az állampolgári jogokat. az állásfoglalás ugyanakkor segíti azt is, hogy az említett miniszteri rendeletben foglaltakat mindenütt egységesen értelmezzék és alkalmazzák. /folyt.köv./

- 11 -

bb.11./minisztériumi.....folyt./-a

a törvénynek a gyógyító-megelőző eljárásról szóló fejezete az alkoholisták kötelező gondozásba vételét megelőzően szakorvosi vizsgálatot ír elő, a rendelkezés értelmében az alkoholistáknál azonban még egy szakorvosi vizsgálatot végeznek, amikor már elrendelték a kötelező gondozásba vételt. probléma volt ugyanis, hogy a gondozásbavételt elrendelő határozat előtti vizsgálat mire terjedjen ki. ezt a kérdést tisztázza az állásfoglalás, amely kimondja: az előzetes vizsgálat során a szakorvosnak arról kell véleményt adnia, hogy az érdekelt - akinél a gondozást el akarják rendelni - alkoholistá-e, vagy sem. természetesen amikor a kötelező gondozásbavételt már elrendelték, az alkoholistát ismételtén alapos szakorvosi vizsgálatban részesül, annak megállapítására, hogy egészségügyi szempontból nincs-e valami akadálya az elvonókurának. a kúra megkezdéséről, a gyógykezelés módjáról tehát csak a kötelező gondozást elrendelő határozat kézhezvétele után és az összes vizsgálati eredmények ismeretében döntenek.

felhívja az állásfoglalás az illetékesek figyelmét arra is, hogy kényszerintézkedéseket csak a kötelező gondozás, gyógykezelés elrendelését célzó eljárás során szabad alkalmazni. az esetben, ha az alkohalista maga kéri gondozásbavételét, vagy saját kérelmére áll gondozás alatt, vele szemben semmiféle kényszerintézkedés nem alkalmazható. /mti/

..

- 12 -

bb 12. holland gép válogatja a hajdusági hagymát

vid/fm/ny -cz

1972. november 13.

az elmúlt esztendőben a hajduság legnagyobb zöldségtermelő gazdasága lett a hajduböszörményi béke termelőszövetkezet. több mint ötszáz holdon termelnek konyhakerti növényeket, s ezek túlnyomó többségét a debreceni konzervgyárba küldik feldolgozásra. a csaknem huszezer négyzetméter alapterületű fóliaház megépítése és korszerű betakarító gépek munkába állítása után nagyteljesítményű válogatógépsort is beszerettek. ebben az esztendőben csaknem száz holdon termeltek hagymát a béke-tsz-ben. a válogatás, osztályozás aprólékos munka, sok kézi erőt igényel. a munka könnyítésére és gyorsítására holland gyártmányú hagymaválogató gépsort helyeztek üzembe, amely naponta 250-300 mázsa hagymát készít elő szállításra. az osztályozott árut a mék-nek eladásra, a konzervgyárba pedig feldolgozásra küldik. /mti/

..

bb 13. negyvenezer tonna kőolaj ortaházáról

vid/fm/ny -cz

1972. november 13.

a zalai olajkutatók ortaháza térségében, a nagylengyeli és a déizalai olajmezők között elhelyezkedő területen befejezték az új szénhidrogén-lelőhely feltárását. az ortaházi olajkutak ideiglenes művelési program alapján körülbelül egy éve működnek. a dunántúli kőolaj-és földgáztermelő vállalat tudományos munkatársai a rendelkezésre álló földtani adatok és a kísérleti termelési eredmények alapján végleges művelési tervet dolgoznak ki az ortaházi szénhidrogén-lelőhely gazdaságos kiaknázására. az új művelési eljárást a jövő év elejétől alkalmazzák; a kutak termelését úgy szabályozzák, hogy az ortaházi lelőhely évenként 40.000 tonna olajat ad a népgazdaságnak. /mti/

..

bb 14. csaknem ezer ember dolgozik a dunai vasmű folyamatos acélöntőmű szerelésén

vid/ká/ny --cz

1972. november 13.

a dunai vasműben 1.1 milliárd forintos beruházással épül a folyamatos acélöntőmű, amely két nagy gépegységével évente nyolcszáz ezer tonna folyékony acél gazdaságos öntésére lesz képes. a korszerű szovjet öntőgépek 200 mm vastagságú és 1000-1500 mm szélességű bugákat öntenek majd.

/folyt köv/
7.50/ny

-13-

10 gus

bb 14. / csaknem ezer emberfolyt/ny

az 1. sz. öntőgép és az azt kiszolgáló berendezések, gépegységek szerelése a csúcspontjához érkezett. husznál több kisebb-nagyobb építő és szerelő vállalat majdnem ezer szakembere dolgozik a 44 méter magas óriási csarnokban.

hétről-hétre újabb és újabb berendezések, gépek, hidraulikák próbaforgatására kerül sor, a gép- és villamossági szereléseknél ott vannak a gépeket szállító szovjet uralmas gépgyár szaktanácsadói, akik segítséget nyújtanak a magyar szakembereknek.

decemberben elkészül a 2. sz. óriási öntődaru, s megkezdődik az 1. sz. öntőgép valamennyi gépének egyedi próbaforgatása. egyidejűleg szerelik a 2. sz. öntőgép harminc méteres acéltornyát. /mti/

-.-

bb 15. dél-dunántul legnagyobb acélöntődéje a mecseki ércbányánál - a cementipar is rendelő

vid/fm/ny -cz

1972. november 13.

a mecseki ércbányászati vállalat kővágószőlősi öntődéjét dél-dunántul legnagyobb acélöntődéjévé fejlesztik. bár természetesen itt nem lehet dunaujvárosi vagy diósgyőri méretekkel számolni, az elvégzendő feladat így is jelentős. az üzemet a hatvanas évek közepén - a bánya saját igényeinek kielégítésére - hozták létre. a gyorsan fejlődő, jól felszerelt öntőde és kitűnő munkásgárdája évről-évre többet produkált. a legutóbbi esztendőben már több mint ezer tonna acélt gyártottak, ami messze túlhaladja a vállalat szükségletét. ezért külső megrendelőket is ellátnak. saját

a magyar cement- és mészművek hat esztendeje tart kapcsolatot az ércbánya vállalat acélöntődéjével. baranya legnagyobb beruházásánál, beremenden a kővágószőlősi öntőde termékei is megtalálhatók, a bcm malmainak belső páncélját ők készítették a kedvező tapasztalatok alapján felhívták a mecseki ércbánya vállalatot: úgy növelje az öntőde termelését, hogy az új - hejőcsabai és béalapátfalvai - beruházásoknál is képesek legyenek a cementipar igényét kielégíteni. az ehhez szükséges anyagiak előteremtéséhez a cementipar is hozzájárul. a megegyezés létrejött: 50 százalékkal bővítik az öntőde kapacitását és 1974-ben már 1500-1600 tonna acélt öntenek kővágószőlősen. a bővítés terveit és a kivitelezést a mecseki ércbányászati vállalat végzi. a program szerint 1975-ben körülbelül 35 millió forint értékű keménymangán-öntvényt készítenek. a fejlesztést úgy oldják meg, hogy a létszámot csupán minimálisan növelik. /mti/

7.55/ny

-14-

bb 16. mszbt küldöttség utazott kijeve

t gy fk zs bh -cz

1972. november 13.

vasárnap alpári pálnak, az mszbt alelnökének vezetésével háromtagú küldöttség utazott kijeve, a szovjet-magyar baráti társaság ukrán tagozatának meghívására. a delegáció nyolc napot tölt az ukrán szszk-ban.

a küldöttséget a keleti pályaudvaron dr. magyar andrás tanszékvezető egyetemi tanár, az mszbt országos elnökségének tagja bucsúztatta. ott volt i. i. bagyul, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára. /mti/

-.-

bb 18. megfojtotta volt feleségét, majd felgyújtotta a lakását

vid bh -cz

1972. november 13.

a baranya megyei bár községben tragikus kimenetelű családi vizsály zajlott le vasárnap délelőtt. nőgyes mihályné 31 éves özvegyasszonyt, szabadság utca 95. szám alatti lakásában megfojtotta volt férje, szombat istván téglagyári munkás, utána pedig olajjal lelöcsölte és meggyújtotta a lakást. az égő épületből szombat istvánt súlyos égési sérülésekkel szállították a mentők a pécsi kórházba. a tüzet a mohácsi tűzoltók oltották el. a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

bb 17. ismeretlen kossuth-levél miskolcon

vid fm bh -cz

1972. november 13.

a miskolci evangélikus egyház levéltárában eddig ismeretlen kossuth-levéltre bukkantak. „ a hegyaljai ág.h.ev. magyar egyház-megye elöljáróságának,, címzett, kézzel írott, négy iv terjedelmű levelet kossuth lajos kilencven éves korában írta turinból, 1892. szeptember 4-én.

a levél válasz az egyházkerület megkeresésére, amelyben értesítik kossuthot, hogy a tályai templom leégett. kossuth - mint írja - sajnálattal értesült, hogy a tályai egyház véginségre jutott, s temploma, amelyben kilencven év előtt a szentkereszt-ségben részesült, rommá lett, mint ő maga is.

a továbbiakban arról ír: hogy a „ kunyhó és a polgári ipar műhelye többet adott az országos gyűjtés során, mint a palota,, az őt nem lepte meg. /folyt. köv./

8.50 bh

- 15 -

bb 17./ismeretlen ... folyt./ bh

hogyan hivatalos támogatást nem kapnak, annak oka a levél szerint nem ő, hiszen .. én, a kilencven éve kitagadott hontalan pária semmi sem vagyok, - írja, - hanem az elv és irány miatt, amelyhez igénytelen nevem hozzáfűzte a megmásíthatatlan történelem,...

Levele végén adományáról értesíti az előljáróságot:., az aranyban lefizetett kétszázhusz frankot, amelyről a mellékelt levél íródott, az itteni posta száz forint értékűnek számította, /mti/

..

bb 19. budapestre érkezett a cskp kb pártmunkás-küldöttsége

gk bh -cz

1972. november 13.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására václav mareknek, a cskp kb osztályvezetőjének vezetésével hétfőn hazánkba érkezett csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának pártmunkásküldöttsége. a küldöttséget köbli gyula, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese fogadta. jelen volt dr. zoltán rabay a csehszlovák nagykövetség tanácsosa. /mti/

..

bb 20. belkereskedelmi delegáció utazott az ndk-ba

gk bh -cz

1972. november 13.

hétfőn reggel dr. juhár zoltán miniszterhelyettes vezetésével belkereskedelmi delegáció utazott berlinbe a magyar-ndk belkereskedelmi munkacsoport VII. ülésére. ez alkalommal sor kerül az 1973. évi magyar-ndk belkereskedelmi választékcseré - egyezmény aláírására is. /mti/

..

9.40 bh

10/20

- 16 -

bb 21. előtérben a gazdasági egyensúly további javítása és a hatékonyság növelése - négy minisztérium a jövő évi tervek előkészítéséről

i sl sb - ol-bé tr ie bh -cz

1972. november 13.

mint ismeretes, a minisztertanács a közelmúltban elfogadta az 1973. évi népgazdasági terv irányelveit. az országos tervhivatalban immár a terv részletes kidolgozása is befejezéséhez közeledik, s a tájékoztató számok alapján a minisztériumok is erőteljesen bekapcsolódtak a tervezőmunkába, sorozatosan konzultáltak a vállalatokkal a jövő évi fő tennivalókról. tervutasításokat természetesen nem kapnak az üzemek, a minisztériumok különféle szabályzó eszközökkel ösztönöznek a fő teendőkre, s a vállalati vezetők figyelmét felhívják a jövő évi legfontosabb feladatokra: a már elért eredmények megszilárdítására, a gazdasági egyensúly további erősítésére, a hatékonyság tervszerű növelésére.

négy minisztérium illetékes vezetői az alábbiakban tájékoztatták az mti munkatársait a gazdaság 1973. évi fő feladatairól.

kohó- és gépipari minisztérium:

a kohászatban a termelés megfelelő arányainak megteremtése az egyik fő legfontosabb feladat. hengerdéink teljesítőképessége jövőre tovább fokozódik, nyersanyagellátásukhoz az eddiginél több acélra lesz szükség. a minisztérium is behatóan vizsgálja, hogy milyen módon lehet az acéltermelést gyorsan és hatékonyan növelni. addig is azonban, amíg az új technológiákat bevezetik, hatékony műszaki és szervezési intézkedésekre van szükség a vállalatoknál ahhoz, hogy az acélművek lépést tarthassanak az igényekkel, vagyis a vállalati terveket ezekre az elengedhetetlen intézkedésekre kell alapozni. hasonlóképpen készülnek az öntődék és a kovácsolóüzemek tervei is, mivel a termelést ezek az üzemek is csak intenzívebb munkával fokozhatják, új öntőde vagy kovácsüzem létesítésére ugyanis csak az ötödik ötéves tervben kerülhet sor.

a gépipar az előzetes számítások szerint jövőre mintegy 7 százalékkal növelheti termelését, a számszerű növekedésnél azonban nagyobb jelentősége a struktúra átalakításának. a közúti járműgyártás, továbbá a számítástechnika fejlesztésének programja további korszerű cikkek előállítását teszi szükségessé. a termékszerkezet átalakításának fokozását igényli a külkereskedelem is, amely jövőre az ideinél is több gépipari terméket kíván értékesíteni. az államközi megállapodások és az eddig megkötött magánjogi szerződések alapján arra lehet számítani, hogy 1973-ban a szocialista országokba mintegy 10, a dollár elszámolású államokba pedig 12-13 százalékkal több gépipari terméket exportálunk, mint az idén. a minisztérium külön felhívta a vállalatok figyelmét a termelés gazdaságosságának javítására, különösen arra, hogy azonos mennyiségű exporttermék készítéséhez az ideinél kevesebb állami visszatérítést vegyenek igénybe. /folyt. köv./

10.15 bh

10/20

- 17 -

mivel a beruházási hitellehetőségek jövőre az ideihez hasonlóak lesznek, a vállalatoknak meglévő eszközeiket kell jobban kihasználniuk a termelés növeléséhez. anyagi erőforrásaikat az eddiginél gazdaságosabb termékstruktúra megteremtésére, a termelékenység növelését segítő beruházásokra koncentrálnak.

a népgazdasági terv végleges elfogadásáig a minisztérium folytatja tervező munkáját, tovább finomítva a közgazdasági szabályozókat, amelyek a vállalatokat a népgazdasági elképzelésekhez szorosan igazodó tervek készítésére, és termelésre ösztönzik.

Építésügyi és városfejlesztési minisztérium

a beruházási volumen mérsékeltebb ütemű növekedése az idén már enyhítette az építési igények kielégítésének feszültségét. az építőipar az év első kilenc hónapjában alig egyharmad annyi megbizást utasított vissza, mint az előző év azonos időszakában, néhány építőipari vállalat egyik-másik részlegében pedig kapacitásfelesleg is várható. ezért a jövő évi tervek előkészítéseként a korábbinál jóval gondosabb piackutatást végeztek a vállalatok. alaposabb igényfelmérést sürgetett az is, hogy a jelenleg érvényes építési szerződések az építésügyi ágazatnak átlagosan 8.5 hónapra adnak még munkát, tehát fél-egy hónappal rövidebb időre, mint az egy évvel ezelőtti szerződésállomány.

az építésügyi ágazat a jövő évben is az ideihez hasonló, tehát mérsékeltebb ütemű építés-szerelési termelésnövekedéssel számol. a legfontosabb feladat a 73 egyedi nagyberuházás és fejlesztési kölcsönrel támogatott beruházás munkálatainak meggyorsítása, az erők koncentrációja és az építési idő csökkentése érdekében ezért teljeskörösen - a beruházókkal, a tervezőkkel, az alvállalkozókkal és a szállítókkal közösen - kell minden részletében megvizsgálni és megteremteni a gyorsabb munka valamennyi feltételét.

a jövő évi építési igények felmérésének tapasztalatai azt mutatják, hogy változott az építési kereslet strukturája. a korábbinál jóval több a viszonylag csekély építési munkával járó fejlesztés, beruházás. így e kisebb volumenű megbízások elfogadása is a korábbinál jóval nagyobb teret kapott. ennek megfelelően a korszerű felszerelésekkel, berendezésekkel ellátott vállalatoknak sokkal pontosabban, körültekintőbben kell kidolgozniuk jövő évi termelési programjaikat, hogy rugalmasan alkalmazkodjanak az igényekhez, és mégse forgácsolják szét erőiket. ezért most különösen előtérbe kerül a vállalati munka- és üzemszervezés korszerűsítése, hogy a sok apró megbízás decentralizáló hatásának ellenére is hatékonyan használják ki a technikai felszerelést és a munkaerőt, s gyorsan, jó minőségben és gazdaságosan teljesítsék a feladatokat.

/folyt. köv./

10/12⁰⁰

könnyűipari minisztérium

az ágazatnak a „partnerminisztériumokkal”, egyeztetett jövő évi tervei első helyre sorolják a lakosság ellátását. ez összefügg azzal is, hogy a belkereskedelmi forgalom erőteljes növekedésével számolnak. az idén ugyanis megcsappantak a boltok ruházati készletei, és ezért az ipari szállításoknak 1973-ban meg kell haladniuk a tényleges forgalom mértékét. nem csupán a mennyiségi igények jobb kielégítéséről van szó, hanem a választék további bővítéséről. éppen ezért - noha a terveket a vállalatok dolgozzák ki - a minisztérium érdemi segítséget kíván nyújtani, ha egyes termékekből az iparvállalatok nem tudnák a kereskedelem rendelkezéseit teljesíteni. az ellátásból a átlagosnál nagyobb mértékben azok az ágazatok, vállalatok veszik ki majd részüket, ahol már megvalósultak kapacitásnövelő beruházások, ilyen a kötszövő-, a papir- a butor- illetve a selyemipar.

a jövő évi terv előkészületei során különösen fontosnak tartja a minisztérium a minőség javítását, ami nemcsak a belföldi fogyasztás alakulása, hanem az export szempontjából is rendkívül jelentős. 1973-ban tovább növekszenek a szocialista országokba irányuló szállítások; maradéktalanul teljesíteni kell az államközi szerződésekben előírt kötelezettségeket. a jövő évre szóló vállalati kötések biztosítják, hogy a megrendeléseknek eleget tudnak tenni, a minisztériumnak pedig az a feladata, hogy figyelemmel kísérje az esetleges lemaradásokat és időben intézkedjék, ahol arra szükség van. továbbfejlesztik a könnyűipar tőkés exportját is, ám a növekedés 1973-ban valamelyest kisebb lesz az ideinél.

a beruházásokhoz jövőre rendelkezésre álló anyagi eszközök 50 százalékát a textil- és a ruházati ipar fejlesztésére fordítják. ugyanakkor erőteljes lendületet vesz a nyomdaipar korszerűsítése /első helyen a könyv- és folyóiratellátás bővítését célozva az athenium nyomda fejlesztése áll./ a papírpar rekonstrukciójára 1973-ban körülbelül egymilliárd forintot fordítanak. az előkészítő munkálatok után megkezdődik a dunaujvárosi hullámvertikum építése, látatlanban, budafokon és nyiregyházaán folytatják a már megkezdett nagyberuházásokat és ugyancsak egyedi nagyberuházásként a győri pamutszövő és műbörgyár fejlesztését is.

nehézipari minisztérium

a nehézipar 1973-ban 9 százalékkal növeli termelését, és az ideihez hasonló ütemben folytatja nagyszabású beruházásait, amelyek összességükben a negyedik öt éves terv ipari beruházásainak 40 százalékát adják.

/folyt. köv./

10/12⁰⁰

b 21. /előtérben a gazdasági 3. folyt./ bh

a már elhatározott programoknak megfelelően folytatódik az energiasztruktúra átalakítása: tovább emelkedik a szénhidrogén és csökken a szén részaránya a felhasználásban, ennek megfelelően 10,5 százalékkal növelik a földgáztermelést és félmillió tonnával a kőolajfeldolgozást. ez utóbbira a most üzembe helyezett barátság ii. kőolajvezeték teremtette meg a lehetőséget.

az alumíniumipari központi fejlesztési programnak megfelelően a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény alapján tovább növelik termelésüket a bauxitbányák és timföldgyárak. a tervek szerint a 26 százalékkal több timföldet állítanak elő. ez a jelentős fejlesztés az új ajkai timföldgyárnak köszönhető. a bővített termeléshez új bányafeltárások teremtik meg a szükséges nyersanyagot. jövőre már megnyitják a halimba iii. új bauxitbányát is.

a vegyipari vállalatok továbbra is fő feladatuknak tartják a mezőgazdaság kemizálását. a műtrágyagyártás növelését lehetővé tette az idén üzembe helyezett 200 tonnás kapacitású szolonoki kénsavgyár. így jövőre már 8 százalékkal több nitrogén- és 13 százalékkal több foszfor-műtrágyát juttatnak el a mezőgazdasági üzemekbe. a további nitrogén-műtrágya igények kielégítésére folytatják a jövőre a péti nitrogén művek új, nagykapacitású műtrágyagyárának építését.

a népgazdaság 1973. évi villamosenergia igénye csaknem 8 százalékkal haladja meg az 1972. évit. ennek kielégítésére több nagyszabású beruházásra kerül sor; épül a göd-léva villamosátvétel, amely az import bővítésére ad lehetőséget, inotán pedig gázturbinás csúcserőművet létesítenek. fokozott ütemben folytatják a fejlődő műanyagipar alapanyagbázisát megteremtő olefin mű építését./mti/

bb 22. soltész albert kiállítás nyiregyházán

vid ká bh -cz

1972. november 13.

nyiregyháza új intézményében, a városi művelődési központban, hétfőn megnyitották soltész albert festőművész kamarakiállítását. a tárlaton a nyiregyházi művész 23 alkotását mutatják be./mti/

1120 bh

- 20 -

bb 23. lakások vállalati támogatással

vid ká bh -cz

1972. november 13.

újabb 16 lakást épített nyiregyházán dolgozóinak a szabolcs megyei állami építőipari vállalat. az otp kölcsönrel épült lakások teljes összegének a 35 százalékát a vállalat adta kamatmentesen, 30 évi törlesztésre. a város központjában készült háromszobás lakások műszaki átadása megtörtént, s a tulajdonosok még karácsony előtt elfoglalhatják új otthonukat.

a szabolcs megyei állami építőipari vállalat a mostani 16 lakáson kívül - eddig 73 lakás építéséhez nyújtott anyagi támogatást nyiregyházán./mti/

abb 24. a vállalati belső ellenőrzésről tanácskoztak a nehézipari minisztériumban

t bé/fk/ny -cz

1972. november 13.

a vállalati belső ellenőrzés helyzetéről tanácskoztak hétfőn a nehézipari minisztériumban több mint 200 gazdasági vezető, belső ellenőr részvételével. dr. Lőrinc Imre, a nehézipari miniszter első helyettese bevezető előadásában hangzott, hogy pártunk és kormányunk az utóbbi időben megkülönböztetett figyelemmel foglalkozik az ellenőrzés helyzetével, továbbfejlesztésével. ez nem véletlenül jelenség, hanem szükségszerű következménye gazdasági életünk alakulásának, a vállalati önállóság növekedésének. az ellenőrzés szerves része kell, hogy legyen az irányító tevékenységnek, a vállalat belső mechanizmusának. a miniszter első helyettesét követően dr. Trethony Ferenc, a nehézipari minisztérium közgazdasági főosztályának vezetője az ellenőrzés helyzetéről és legfőbb tennivalóiról beszélt. elmondta, hogy a nehézipari tárca 125 nagyüzeme közül 109-ben megvalósították a belső ellenőrzést, 16 vállalatnál azonban nem látták szükségesnek ezek kialakítását. örvendetesnek ítélte, hogy két nagy vállalatnál már főosztály szinten, 26 vállalatnál pedig osztályszervezetben gondoskodnak a belső ellenőrzésről. az ellenőrök 34 százaléka egyetemi és főiskolai végzettségű, zömmel közgazdasági felkészültségűek. a főosztály vezető véleménye szerint igen kevés a műszaki végzettségű belső ellenőr. az eddigi munkát értékelve hangzott, hogy elsősorban az árak alakulására fordítottak nagyobb gondot és kevésbé elemzték a ráfordítások helyzetét, alakulását, holott a vállalat eredményességét ez a két tényező együttesen határozza meg. hangzott továbbá, hogy a társadalmi tulajdon védelmét többhelyütt leszűkítették a lopásokra, raktári visszaélésekre, holott ebbe a témakörbe tartoznak az ésszerűtlenül felhasznált anyagok, a nem kellően megalapozott beruházások is.

a tanácskozáson részt vettek és felszólaltak a lengyel bányászati és energiaügyi minisztérium hazánkban tartózkodó főosztályvezetői is, akik a lengyelországi tapasztalatokról beszéltek.

az előadásokat élénk vita követte. a nehézipari nagyvállalatok képviselői egyetértettek azzal, hogy a jövőben hatékonyabban kell foglalkozniuk a ráfordítások ellenőrzésével is./mti/

11.20/ny

- 21 -

bb 25. új vasutállomás a kisalföldön

vid/ká/ny -cz

1972. november 13.

új vasutállomást adtak át rendeltetésének hétfőn gecsegyarmaton, a kisalföld peremén, a celledömök-győri fővonalon. a fontos mezőgazdasági körzet központjában fekvő vasutállomás jelentős áru- és személyforgalmat bonyolít le. a vonalat - a nyugat-magyarországi vasutak nagyszabású rekonstrukciós programjában - még 1961-63 között felújították, akkor elmaradt a 90 esztendő, korszerűtlen állomás átépítése. most 3.7 millió forint költséggel ezzel a munkával is elkészültek.

a szombathelyi MÁV igazgatóság a 15 évvel ezelőtt elkezdődött nyugat-magyarországi vasuterekonstrakció során többszáz kilométeren újított fel a fővonalakat, számos új állomást, biztosító berendezést, műtárgyat épített. /mti/

--

bb 26. szombathelyi sorfák belgiumban

vid/ká/ny -cz

1972. november 13.

az ország legnagyobb diszfaiskolójával rendelkező szombathelyi kertészeti és parképítő vállalat mintegy négyszázféle növény szaporításával, forgalmazásával foglalkozik. diszfái, növényei eljutnak az ország minden részébe; s jelentős mennyiséget exportálnak is, főleg belgiumba, ausztriába, hollandiába és az NSZK-ba. hétfőn belgiumba indítottak két kamiont sorfákkal rakottan.

a vállalatnál két éve kísérleteznek az úgynevezett konténeres növényneveléssel. az edényben, fóliában nevelt növények előnye, hogy nemcsak tavasszal és ősszel, de bármikor átültethetők. jövőre ezres szériákban nevelnek különböző virágzó cserjéket, rózsákat, fenyőket fóliában. /mti/

--

bb 27. bács-kiskun megyeiek a szovjetunióban

vid kz bh -cz

1972. november 13.

október végén kecskemétről, november 13-án pedig bajáról indult béke- és barátságvonat a szovjetunióba, összesen több mint 600 utassal. a bács-kiskun megyeiek kijev, leningrád és moszkva nevezetességeit tekintették meg, illetve tekintik meg, s baráti találkozókon vesznek részt. több üzem, intézmény - jutalomként - anyagilag is hozzájárult legjobb dolgozóinak szovjetunióbeli utjához. /mti/

--

- 22 -

11.35 bh

101210

bb 28. mészköliszt exportra

vid kz bh -cz

1972. november 13.

kölcsönösen hasznos kapcsolat alakult ki a rudabányai vasércművek és a perkupai termelőszövetkezet között. a tsz melléküzemágában termelt mészkövet a rudabányaiak megvásárolják, feldolgozzák és mint talajjavító anyagot értékesítik. a mészkövet a vasércbánya perkupai őrlőművében egy milliméternél apróbb szem-nagyságúra törik és az így nyert mészport zsákokba csomagolva továbbítják a megrendelőknek. ez a mészköliszt kiválóan alkalmas savanyu talajok javítására, s ezért nemcsak borsodban, hanem a szomszédos szlovákiában is szívesen vásárolják. az idén például hétezer tonnát exportálnak belőle a poprád és nyitra közötti gazdaságokba. az első szállítmányt hétfőn küldték el. /mti/

--

bb 29. ipari műemlék lett az első keskeny-nyomtávu gőzmozdony

vd kz bh -cz

1972. november 13.

az ózdi népművelési intézmények honismereti körének tagjai pár évvel ezelőtt elhatározták, hogy összegyűjtik a kohászati üzemektől kiselejtezett régi gépeket és azok elhelyezésére skanzenet létesítenek. a szabadtéri muzeumot a gyár alapításának százhuszonötödik évfordulóján meg is nyitották a gábor áron szakmunkásképző intézet parkjában. az ipartörténeti skanzen azóta újabb értékekkel gyarapodott. oda került a gyárból egy 1892-ben készült körasztalu vésőgép, továbbá az ország egyik „legöregebb”, - 1860-ban gyártott - hengeresztergápadja. kiállítási tárgy lett az ózdi gyár gépműhelyében 1898-ban készült első keskeny-nyomtávu gőzmozdony is. a száznyolcvan lóerős teherbírásu mozdony még 1971-ben is közlekedett a kohászváros és borsodnádásd között. /mti/

--

bb 31. járőkelők fogták el a betörőt

bh -cz

1972. november 13.

fogarasi károly 40 éves foglalkozás- és lakásnélküli büntetett előéletű személy éjszaka betörte a viii. kerület, baross utca 4. szám alatt lévő óra- és ékszerbolt kirakatát és onnan különböző értékű tárgyakat lopott el. a kirakattolvajt a járőkelők fogták el és adták át a rendőrségnek. ügyében a viii. kerületi rendőrkapitányság megindította az eljárást. /mti/

--

11.50 bh

101230

- 23 -

bb 25. új vasutállomás a kisalföldön

vid/ká/ny -cz

1972. november 13.

új vasutállomást adtak át rendeltetésének hétfőn gecsegyarmaton, a kisalföld peremén, a celledömök-győri fővonalon. a fontos mezőgazdasági körzet központjában fekvő vasutállomás jelentős áru- és személyforgalmat bonyolít le. a vonalat - a nyugat-magyarországi vasutak nagyszabású rekonstrukciós programjában - még 1961-63 között felújították, akkor elmaradt a 90 esztendő, korszerűtlen állomás átépítése. most 3.7 millió forintos költséggel ezzel a munkával is elkészültek.

a szombathelyi MÁV igazgatóság a 15 évvel ezelőtt elkezdődött nyugat-magyarországi vasuterekonstrució során többszáz kilométeren újította fel a fővonalakat, számos új állomást, biztosító berendezést, műtárgyat épített. /mti/

--

bb 26. szombathelyi sorfák belgiumban

vid/ká/ny -cz

1972. november 13.

az ország legnagyobb diszfaiskolájával rendelkező szombathelyi kertészeti és parképítő vállalat mintegy négyszázféle növény szaporításával, forgalmazásával foglalkozik. diszfái, növényei eljutnak az ország minden részébe; s jelentős mennyiséget exportálnak is, főleg belgiumba, ausztriába, hollandiába és az NSZK-ba. hétfőn belgiumba indítottak két kamiont sorfákkal rakottan.

a vállalatnál két éve kísérleteznek az ugynevezett konténeres növényneveléssel. az edényben, fóliában nevelt növények előnye, hogy nemcsak tavasszal és ősszel, de bármikor átültethetők. jövőre ezres szériákban nevelnek különböző virágzó cserjéket, rózsákat, fenyőket fóliában. /mti/

--

bb 27. bács-kiskun megyeiek a szovjetunióban

vid kz bh -cz

1972. november 13.

október végén kecskemétről, november 13-án pedig Bajáról indult béke- és barátságvonat a szovjetunióba, összesen több mint 600 utassal. a bács-kiskun megyeiek kijev, Leningrád és Moszkva nevezetességeit tekintették meg, illetve tekintik meg, s baráti találkozókra vesznek részt. több üzem, intézmény - jutalomként - anyagilag is hozzájárult legjobb dolgozóinak szovjetunióbeli utjához. /mti/

--

- 22 -

11.35 bh

101210

bb 28. mészköliszt exportra

vid kz bh -cz

1972. november 13.

kölcsönösen hasznos kapcsolat alakult ki a rudabányai vasércművek és a perkupai termelőszövetkezet között. a tsz melléküzemágában termelt mészkövet a rudabányaiak megvásárolják, feldolgozzák és mint talajjavító anyagot értékesítik. a mészkövet vasércbánya perkupai őrlőművében egy milliméternél apróbb szem nagyságúra törik és az így nyert mészport zsákokba csomagolva továbbítják a megrendelőknek. ez a mészköliszt kiválóan alkalmas savanyu talajok javítására, s ezért nemcsak borsodban, hanem a szomszédos szlovákiában is szívesen vásárolják. az idén például hétezer tonnát exportálnak belőle a poprád és nyitra közötti gazdaságokba. az első szállitmányt hétfőn küldték el. /mti/

--

bb 29. ipari műemlék lett az első keskeny-nyomtávu gőzmozdony

vd kz bh -cz

1972. november 13.

az ózdi népművelési intézmények honismereti körének tagjai pár évvel ezelőtt elhatározták, hogy összegyűjtik a kohászati üzemektől kiselejtezett régi gépeket és azok elhelyezésére skanzenet létesítenek. a szabadtéri múzeumot a gyár alapításának százhuszonötödik évfordulóján meg is nyitották a Gábor Áron szakmunkásképző intézet parkjában. az ipartörténeti skanzen azóta újabb értékekkel gyarapodott. oda került a gyárból egy 1892-ben készült körasztalu vésőgép, továbbá az ország egyik „legöregebb”, - 1860-ban gyártott - hengeresztergápadja. kiállítási tárgy lett az ózdi gyár gépműhelyében 1898-ban készült első keskeny nyomtávu gőzmozdony is. a száznyolcvan lóerős teherbírásu mozdony még 1971-ben is közlekedett a kohászváros és borsodnádásd között. /mti/

--

bb 31. járókelők fogták el a betörőt

bh -cz

1972. november 13.

Fogarasi Károly 40 éves foglalkozás- és lakásnélküli büntetett előéletű személy éjszaka betörte a VIII. kerület, Baross utca 4. szám alatt lévő óra- és ékszerbolt kirakatát és onnan különböző értéktárgyakat lopott el. a kirakattolvajt a járókelők fogták el és adták át a rendőrségnek. ügyében a VIII. kerületi rendőrkapitányság megindította az eljárást. /mti/

--

11.50 bh

101230

- 23 -

bb 30. közlekedési balesetek

1972. november 13.

bh -cz

eöry antal 21 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a xiii. kerület váci ut és frangepán ut torkolatánál lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen tehergépkocsival elütötte tanos györgy 82 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős ember kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe. eöry antal vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene.

xviii. kerület batthyány lajos utca és garay utca kereszteződésében veress józsef 27 éves műszerész, budapesti lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy másik személygépkocsival, melynek utasai közül horváth józsefné 24 éves háztartásbeli, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes, másik két személy könnyű sérülést szenvedett. a mentők minthárom sérültet kórházba szállították. veress józsef ellen a rendőrség eljárást indított.

silye dániel 28 éves kőműves, szigetszentmiklósi lakos motorkerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot, és a xx. kerület, nagykőrösi ut és magyar utca kereszteződésében egy elötte fékező személygépkocsinak ütközött. silye dánielt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

hartmann istván 69 éves nyugdíjas, budapesti lakos a xx. kerület erzsébet utca 32. szám előtt szabálytalanul haladt az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a viii. kerületben a józsef köruton a baross utca közelében figyelmetlenül haladt át az uttesten szücs anna 26 éves áru-kisérő, péceli lakos, és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

vass lászlóné 25 éves adminisztrátor, budapesti lakos a xix. kerület, vöröshadsereg utja és kossuth utca kereszteződésénél személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy másik személygépkocsival. vass lászlóné utasát, halmai antalné 51 éves bérelszámoló, budapesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. vass lászlóné ellen eljárás indult.

/folyt. köv./

11.55 bh

1230

- 24 -

bb 30. /közlekedési ... folyt./ bh

a xxi. kerületben, a kossuth lajos utca és a tanácsház tér kereszteződésében zombori ottó 30 éves gépkocsivezető, budapesti lakos 71-es autóbusszal nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött kovács ferenc 23 éves szobafestő budapesti lakos által vezetett segédmotorkerékpárral. kovács ferencet súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. zombori ottó ellen eljárás indult.

szücs józsef 25 éves autószerelő, budapesti lakos személygépkocsijával a viii. kerület, mező imre ut és salgótarjáni ut kereszteződésében lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte szücs józsefné 68 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. szücs józsef ellen eljárás indult./mti/

bb 32. megkezdődött a duna-európai intézet kongresszusa - dr. bíró józsef megnyitó beszéde

t sl gk 1e bh -cz

1972. november 13.

mintegy 400 európai és tengerentúli vállalat képviselőinek részvételével hétfő délelőtt a duna-intercontinental szállóban megkezdődött a duna-európai intézet /donaeuropa:isches institut/ háromnapos kongresszusa. a 25 éve működő intézet az utóbbi esztendőkből már rendszeresen egyengeti a különböző országok vállalatai közötti kooperáció útját, s elnevezésétől eltérően immár nemcsak duna-menti, sőt nem is csupán európai, hanem tengerentúli vállalatokat is tömörít, segítve a kereskedelem, a termelési együttműködés bővítését. a kongresszusra 19 országból jöttek el szakemberek, hogy a kooperáció megteremtésének, továbbfejlesztésének kereskedelmi, pénzügyi, jogi és technikai kérdéseiről tárgyaljanak.

a tanácskozást kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke és dr. fritz bock, a duna-európai intézet elnöke üdvözölte, majd dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter mondott megnyitó beszédet.

/folyt. köv./

12.25/bh

10 1300

- 25 -

bb 32. /megkezdődött ... 1. folyt./bzs

a miniszter rámutatott, hogy a duna-európai intézet az elmúlt években sokat tett a kelet-nyugati kereskedelem előmozdításáért. tevékenységének nagy része van abban, hogy jelentősen bővül a nyugat-európai cégek és a szocialista országok, köztük hazánk vállalatainak kereskedelmi forgalma. hangsúlyozta, hogy Magyarország a kölcsönös előnyök alapján szívesen bővíti kapcsolatait valamennyi országgal. ennek eredménye, hogy kereskedelmünk a fejlett nyugati országokkal 1960 óta több mint háromszorosára nőtt. a forgalom további bővítése és különösen az export fokozása hazánknak érdeke, ezért valamennyi szakember nagy érdeklődéssel kíséri a mostani konferenciát. a napi-rendre tűzött kérdés, a kooperáció jelentősége Magyarország kül-gazdaságában is nagymértékben nőtt az utóbbi években. magyar és nyugat-európai vállalatok között alig öt évvel ezelőtt jöttek létre az első termelési kooperációs megállapodások, ma már több mint 200 ilyen szerződés van érvényben, és mind nyilvánvalóbbá válnak az ilyenfajta együttműködési formának a kölcsönös előnyei.

a miniszter kifejtette, hogy a fejlett iparral rendelkező országok vállalataival kialakuló kooperáció gyorsítja Magyarországon is a műszaki fejlesztést s bővíti vállalataink piacait. ugyanakkor az együttműködés a nyugati vállalatok érdekeit is szolgálja, mivel a kereskedelem és a kooperáció együttesen tartós, szilárd kapcsolatokat biztosít a szerződő vállalatok számára. a mi célunk az, hogy a kooperációs kapcsolatokat tovább bővítsük. külkereskedelmünkben ma még viszonylag szerény azoknak a termékeknek az aránya, amelyek kooperációs szerződések alapján cserélnek gazdát. arra törekszünk tehát, hogy ez az arány növekedjék. a miniszter kiemelte azokat a kölcsönösen előnyös lehetőségeket, amelyek a kooperációk keretében a harmadik piacokon való együttműködéshez fűződnek.

- bár a kooperációs tevékenység vállalati kategória - mondotta -, a külkereskedelmi minisztérium nagy figyelemmel kíséri és ösztönzi annak fejlődését. örvendetesnek tartja, hogy hasonló a helyzet más országokban is, így jelentős kooperációs államközi megállapodások is létrejöhetnek.

végül sok sikert kívánt a konferencia munkájához, hogy az újabb nagy lépéssel vigye előbbre a kooperációk, a kelet-nyugati kereskedelmi-gazdasági kapcsolatok fejlődésének ügyét.

/folyt. köv./
12.30/bzs

- 26 -

bb 32. /megkezdődött ... 2. folyt./bzs

a megnyitó után megkezdődött a plenáris ülés, amelyen Bacsoni Jenő, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, Fekete János, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese a magyar külkereskedelem helyzetéről, illetve devizapolitikánkról tartott referátumot. felszólaltak több más magyar és külföldi intézmény, illetve vállalat képviselői is.

a kongresszus kedden reggel folytatja munkáját. /mti/

-. -

bb 34. karácsonyi divatcikk tájékoztató

1 kf/kf 1e bzs -cz

1972. november 13.

kiállítással egybekötött sajtótájékoztatón adott számot téli, azon belül karácsonyi felkészüléséről alpári Gyula utcai mintatermében hétfőn a divatáru nagykereskedelmi vállalat.

erdős József vezérigazgató elmondotta, hogy a kiállítást november 24-ig tartják nyitva, elsősorban kiskereskedelmi partnereiknek, akiket most mintegy 200 millió forintos „friss”, árukészlettel várnak. szeptemberben ugyanis mintegy 180 000 dolláros pótkeretből vásároltak import cikkek, amelyek most érkeztek meg. az idő most már sürget, ezért a nagykereskedelmi vállalat megszervezte, hogy a kiállításon feladott megrendeléseket 48 órán belül teljesíti. a divatáru szakma szinte valamennyi cikke alkalmas ajándékozáásra, ezért a vállalat bőséges választékról gondoskodott, s a finomabb árukat külön díszdobozban, ünnepi csomagolásban hozza forgalomba.

a vezérigazgató beszámolt arról, hogy az év végéig a tavalyinál 20 százalékkal több bőrdíszműárut kínálnak. megszűnt a női táskák évek óta tapasztalt hiánya; jelenleg is mintegy 110-120 féle ad bőséges választékot, ezenkívül közvetlenül karácsony előtt 30 000 belga, francia és osztrák táska érkezik. divatcikkekből is bőséges a választék, sálból, kalapból, női- és férfi fehérneműből ki tudják elégíteni az igényeket. az idén először van elegendő bőrkesztyű, s az igénynek megfelelően több a nagyobb méretű is. /mti/

-. -

12.35/bzs

- 27 -

1013⁰⁰

bb 33. fock jenő fogadta a kínai népköztársaság külkereskedelmi miniszterét

se/ny -cz

1972. november 13.

fock jenő a minisztertanács elnöke hétfőn hivatalában fogadta paj hsziang-kuo-t a kínai népköztársaság külkereskedelmi miniszterét. a fogadáson jelen volt dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és lü csi-hsien a kínai népköztársaság magyarországi nagykövete./mti/

-. -

bb 35. testvérváros szekszárd és becsej

vid/kz/ny -cz

1972. november 13.

a szekszárdi városi tanács hétfői ülésén jóváhagyták a tolna megye székhelye és a jugoszláviai becsej város közti testvérvárosi kapcsolatok felvételéről szóló megállapodást. eszerint mindkét város kölcsönösen tiszteletben tartja a testvérvárosok világszövetségének alapelveit, s a testvérvárosi kapcsolatok útján minden lehető elkövet azért, hogy állampolgárai minél jobban megismerjék egymás életét, eredményeit, elsősorban a kulturális, a szociális és a gazdasági fejlődésben. egyebek közt városépítészeti és kereskedelmi tapasztalatcseréket tartanak, tanulmányozzák az egymás városában a kommunális, szociális, egészségügyi és kulturális téren elért eredményeket; közös kiállításokat rendeznek, bemutatják kulturális értékeiket. kiépítik az ifjúság- és a sportkapcsolatokat, lehetőséget nyújtanak gyermekek cserelátogatására és elősegítik egymás közt a turizmus fejlődését az utazási irodák közreműködésével./mti/

-. -

vbb 36. komplett baromfiistállókat szállított Lengyelországba a bábolnai állami gazdaság

vid/kz/ny -cz

1972. november 13.

a bábolnai állami gazdaság 15 komplett baromfiistállót szállított lengyel megrendelésre. a szovjetunió után lengyelország vásárolt elsőként a baromfi tenyésztésén kívül istállót is bábolnáról. az egyenként 1000 négyzetméteres alumínium épületekhez természetesen a technológiai berendezéseket is a gazdaság ipari üzeme készítette. a komplex külkereskedelmi vállalat közreműködésével bonyolított megrendelés teljesítését rendkívül rövid időre - a szerződés megkötésétől számított 3 hónapra - vállalták. a 29 millió forint értékű szállítmány 121 vagonra töltött meg. a lengyelországi baromfitelepeken egy bábolnai technikus irányítja az építkezést.

/folyt köv/
12.40/ny

-28-

10/13⁰⁰

bb 36. / komplett baromfiistállókat....folyt/ny

a megrendelés rendkívül gyors, pontos, kiváló minőségű teljesítése nagyon megnyerte a lengyel partnerek tetszését. máris elő vannak készítve azok a szerződések, amelyek értelmében jövőre 40, 1974-ben pedig 60 istállót exportálnak. tárgyalásokat folytat a gazdaság a szovjet külkereskedelmi szervekkel is 160 baromfiistálló technológiai berendezéseinek szállítására. csupán ez a két megrendelés csaknem ezer vagonnyi árut jelent majd./mti/

-. -

bb 37. felhasználható 17 óra után!

tatabányai játékszin - bérletes színház a munkásfiataloknak

vid/ny -cz

1972. november 13.

a vidám színpad vendéggjátékával hétfőn kezdődött meg a tatabányai népházban az a 12 előadásból álló sorozat, amit elsősorban a munkásfiataloknak és a diákoknak rendeznek. a „tatabányai játékszin,, című bérletes előadássorozatban a vidám színpad és néhány neves fővárosi művészen kívül amatőr színjátékosok szerepelnek. a többi között a budapesti egyetemi színpad, a pécsi amatőr színház, a budapesti műegyetem székény színpada és a tatabányai bányász színpad rendez bemutató előadásokat./mti/

-. -

bb 38. felhasználható 18 óra után

emlékmű a 25 éves tatabányának

vid/ny -cz

1972. november 13.

hétfőn ünnepélyesen felavatták tatabánya-ujváros főterén segedy györgy szobrászművész alkotását. a szabadság lángját szimbolizáló nyolc méter magas emlékművet a művész tatabánya várossá nyilvánításának 25. évfordulója tiszteletére készítette, a városi tanács megbízására./mti/

-. -

bb 40. pen-találkozó nyugat-berlinben

k ró/fk/ny zs -cz

1972. november 13.

a magyar pen club delegációja: kéry lászló főtitkár, boldizsár iván elnök, hubay miklós alelnök és sükösd mihály, az intéző bizottság tagja elutazott a nemzetközi pen club november 14-17. között, nyugat-berlinben tartandó ülésére. az ülést követő kerekasztal-konferencia a nemzetközi pen működését szabályozó alapokmány korszerűsítésének kérdéseit vitatja meg./mti/

-. -
-29-

12.45/ny

10/13⁰⁰

bb 39. gabonaipari konferencia kezdődött a technika házában

t kg fk ie bh -cz

1972. november 13.

kétnapos gabonaipari konferencia kezdődött hétfőn a technika házában. a magyar élelmiszeripari tudományos egyesület szervezte tanácskozás célja, hogy a résztvevő mintegy 350 szakember kölcsönös tapasztalatcsere keretében egyebek között megismerkedjen a buzaárlás új, korszerű módszereivel. a tanácskozást rékai gábor, a gabona tröszt vezérigazgatója nyitotta meg, aki pozitívan értékelte a gabonaiparnak a negyedik ötéves tervben eddig elért eredményeit.

országunkban 130 kilogramm lisztet fogyaszt kenyérré sítve egy lakos évente, s a folyamatos ellátásról a gabonaipar gondoskodik. a malomipar hagyományai a múlt századba nyulnak vissza. fejlődése összeforrt a száz éves budapest világvárossá formálódásával. mint a tanácskozás egyik résztvevője előadásában utalt rá; a széchenyi istván szorgalmazta első malmok üzembeállítását a magyar gyáripar kibontakozásának kezdetét jelentette. a xix. század derekán 14 malom őrlte a gabonát pesten és budán, ma három termeli ugyanezt a mennyiséget.

a növekvő minőségi igények kielégítésére és a gyarapodó állatállomány keveréktakarmányellátására idén több új malom is épült az országban. mint ismeretes, a székesfehérvári és a kiskvárdai korszerű üzemek már termelnek, s jövőre a nyíregyházi malom is elkészül. /mti/

--

bb 41. belföldi hírek hétfőn, 12 óráig

cz/fné bh -cz

1972. november 13.

1. megemlékezések a szovjet állam jubileumáról
 2. export paprika
 3. híradás a metróról
 4. oltványvásár
 5. magyar irodalom a szovjetunióban
 6. üdítőital ellenőrzése
 7. évadkezdés a tit-ben
 8. terézvárosi gondok
 9. dóm bika
 10. orvosi tanácsok
 11. az alkoholisták gondozása
 12. holland gépek a hagymaföldeken
 13. kőolaj ortaházáról
- folyt. köv./

12.50 bh

10/11/05

- 30 -

bb 41. /belföldi folyt./ bh

14. szerelik a dunai vasmű acélöntő művét
 15. acélöntőde a mecseki ércbányánál
 16. mszbt küldöttség utazik kijevbe
 17. ismeretlen kossuth-levél
 18. megfojtotta volt feleségét
 19. csehszlovák pártmunkás küldöttség érkezett
 20. belkereskedelmi delegáció az ndk-ban
 21. négy minisztérium a jövő évi tervekről
 22. soltész kiállítás nyíregyházán
 23. lakások vállalati támogatással
 24. tanácskozás a nehézipari minisztériumban
 25. új vasutállomás a kisalföldön
 26. szombathelyi sorfák belgiumban
 27. barátságvonat
 28. mészkiállítás exportra
 29. ipari műemlék ózdon
 30. közlekedési balesetek
 31. betörőfogás
 32. a dunaeurópai intézet kongresszusa
 33. a kínai külkereskedelmi miniszter focknál
 34. divatcikk tájékoztató
 35. testvérváros szekszárd és becsej
 36. baromfi-istállók Lengyelországnak
 37. a tatabányai játékszín
 38. emlékmű tatabányának
 39. gabonaipari konferencia
 40. pen küldöttség utazott nyugat-berlinbe
 41. hírjegyzék.
- /mti/

--

bb 43. időjárásjelentés

bh -cz

1972. november 13.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 13 órakor:

szeles, változékony idő

európa nyugati és középső részeinek időjárása egy gyors mozgású, alacsony-nyomású légköri képződmény hatására változékonyra fordult. a ciklon középpontja ma reggel a benelux-államok fölött helyezkedett el. nyugatról kelet felé történő vonulása felhősödést, esőket és heves szélviharokat okoz. hatása ma délelőtt már hazánkban is érezhető volt. megnövekedett a felhőzet, a dunántúlon esett az eső és a szél megerősödött. időjárásunkat az elkövetkező 36 órában is ez a képződmény irányítja, így kedd estig országunkban szeles, változékony időre kell számítani.

hazánkban vasárnap változóan felhős, szeles idő volt. néhány helyen esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége azonban csak sümegen érte el az 5, nagyonyiban pedig a 8 mm-t.

/folyt. köv./

13.05 bh

10/11/05

- 31 -

bb 43./időjárásjelentés ... folyt./ bh

napközben sem emelkedett a hőmérséklet 5-11 foknál magasabbra. az esti órákra a szél mérséklődött, a felhőzet feloszlott, így kedvező feltételek alakultak ki az éjszakai kisugárzáshoz. ennek következtében az éjszakai lehülés általában 0, -minusz 5 fok között alakult. a nyugat felől érkező enyhe levegő hatására délelőtt 11 órára 3-8 fokra melegedett fel a levegő.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 6,4 fok volt, a 100 éves átlagnál 0.6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok volt, a tengerszinte átszámított légnyomás 755 mm, erősen süllyed.

várható időjárás kedd estig:

ma, erősen felhős idő keletre is átterjedő esőkkel. kedden, felhőátvonulások szórványos záporral, a hegyeken hózáporral élénk, időnként erős déli, délnyugati majd erős, többfelé viharos északnyugatra forduló szél. az éjszakai fagyok megszűnnek. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-6, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 4-9 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

változékony, szeles idő, időnként esővel. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek plusz 5 minusz 1 fok között. a legmagasabb nappali hőmérsékletek 6-11 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vizállása budapesten 132 centiméter./mti/

.-.

13.10 bh

To 1405

- 32 -

bb 42. előkészítés és közgazdasági megalapozottság vállalati beruházásoknál - a fővárosi népi ellenőrzési bizottság vizsgálata

1 bc/pá szb zs -cz

1972. november 13.

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság hétfői ülésén megtárgyalta annak a vizsgálatnak a tapasztalatait, amelyet a vállalati döntési hatáskörbe tartozó beruházások előkészítésével és közgazdasági megalapozottsággal kapcsolatban tartott.

hét kerületi népi ellenőrzési bizottság bevonásával 34 vállalatra, s ezek 64 létesítményére terjedt ki a vizsgálat. közülük 44 ipari, építőipari és közlekedési, 20 pedig kereskedelmi vállalati létesítmény volt.

a szóban forgó létesítmények mintegy hét milliárd forint beruházási költséget képviselnek. a beruházásokkal kapcsolatban nagyon eltérő helyzetet tapasztaltak. jellemző, hogy az előirányzott beruházási költségeket meghaladják a tényleges, illetve a várható összegek, s egyes objektumok nem fejeződnek be a tervezett határidőre. ez főleg a nem megfelelő és nem előrelátó, valamint a kellően elő nem készített döntéssel függ össze. a vizsgált vállalatok nagyobb részénél a népi ellenőrök nem találtak dokumentált beruházási koncepciót, gazdaságossági számítást. azt is megállapították, hogy egyes vállalatoknál nem foglalkoznak megfelelően a termelés korszerű technológiai és szervezési, valamint a jobb kapacitás-kihasználást eredményező módszer megvalósításának kérdéseivel. így a termelés fokozását csak bővítéssel, új létesítménytel tartják elérhetőnek. számításon kívül hagyják a termelés növelésénél egyébként el nem hanyagolható további tartalékok feltárását, ezzel kapcsolatos kezdeményezéssel csak elvétve találkoztak a népi ellenőrök. szemléleti hiányosságra utal, hogy egyes vállalati vezetők inkább a fejlesztést erőltetik, még akkor is, ha annak sem pénzügyi, sem műszaki, építőipari fedezete nem látszik biztosítottnak. nem egy vállalatnál a fejlesztést a szinttartás rovására erőltetik. a feszültséget növeli, hogy a beruházások ütemezését - pénzügyi fedezet hiányában - későbbi időre halasztják, s gyakoriak a beruházási tervmódosítások. előfordult például, hogy az egyik vállalatnál két év alatt 22 esetben dolgozták át a beruházási tervet.

néhány beruházásnál megállapította a vizsgálat, hogy megfelelően kerültek kivitelezésre, mivel szakaszos ütemezéssel tervezték őket, s a tervezettnek megfelelően korszerű technológiát jelentenek, különösen olyan termékek gyártásánál, amelyeket a lakásépítési program megvalósításában használnak fel.

/folyt.köv./

To 1405

-33-

bb 42. /előkészítés... 1. folyt./-szb

a kereskedelmi beruházásokra jellemző, hogy az ezer négyzetméter nagyságu, illetve azon felüli létesítmények építése nincs kellően előkészítve. a iv. ötéves tervidőszakban a fővárosi kereskedelmi vállalatok legfeljebb a szintet tarthatják. /mt1/

bb 44. acél erősségű huzal aluminiumból

vid-kz szb -cz

1972. november 13.

uj gépsor próbaüzemeltetését kezdték meg hétfőn a magyar kábelművek balassagyarmati szabadvezeték gyárában. a vállalat négy- és félmillió forintos támogatásával a budapesti műszaki egyetem szakemberei megkonstruálták azt a folyamatos elektromos edzőberendezést, melynek alkalmazásával az aluminiumból készülő aludur huzal anyagának krisztályszerkezetét átrendezik, s így a szakítószilárdsága olyannyira megnő, hogy az acélhuzaléval vetekszik.

az új technológia jelentősége a nagyfeszültségű távvezeték gyártásban, illetve a hálózatépítésben szinte beláthatatlan. jelenleg a villamos távvezetékhez szükséges huzalt acélaluminiumból gyártják. az új anyag megjelenésével tehát mindenekelőtt sok acél takarítható meg, ezzel együtt csökkenthető a vezeték keresztmetszete, s természetesen a súlya is. a kísérletek során bebizonyosodott az is, hogy a folyamatos elektromos edzésben nemcsak az aludur huzal szakítószilárdsága változik meg, de lényegesen megjavul áramátteresztő, áramvezető képessége is: csökken tehát a távvezetékknél tekintélyes áramszökés.

az új gyártmány iránt máris igen nagy az érdeklődés. a kereslete óriási. a vállalat azt tervezi, hogy évi ötezer tonna aludur huzal gyártására rendezkedik be. /mt1/

bb 45. „hóértekezlet „ székesfehérváron

vid-kz sb -cz

1972. november 13.

a kpm fejér megyei közuti igazgatósága hétfőn székesfehérváron „hóértekezletet„ rendezett. a megye közlekedési és fuvaroztató vállalatait továbbá a tanácsok képviselőit tájékoztatták a téli felkészülésről. /folyt.köv./

13.28/szb

-34-

bb 45. /„hóértekezlet,,... 1. folyt./-szb

fejér megye 1300 kilométeres uthálózatának több mint a husz százaléka hófuvás-veszélyes. száz kilométer erdősáv, illetve hófogó rács védi majd ezeket a szakaszokat, 2600 tonna sót és ezer tonna homokot helyeztek készenlétbe a síkosság ellen.

délután gépszemlén sorakoztak fel a közuti igazgatóság hóeltakarító gépei székesfehérváron. 41 hókével felszerelt jármű, 7 hómaró és harminc különféle szórógép biztosítja majd a télen a közlekedés zavartalanságát fejér megyében. mint közölték az m-7-es és az m-1-es autótutak tehermentesítésére a 70-es és a 81-es utak járható állapotban tartására törekszenek, majd elsősorban a helységnévtáblákon, illetve megyehatár táblákon kiegészítő táblákat helyeznek el. a legközelebbi hóügyelet helyéről és az utak állapotáról tájékoztatják majd a gépkocsivezetőket. /mt1/

bb 46. nemzetközi konferencia a gépipari szerelés racionalizálásáról

t si pá 1e bh -cz

1972. november 13.

a kgm műszaki tudományos tájékoztató intézet arany jános utcai tanácstermében hétfőn megnyílt a montagemash 72 elnevezésű kétnapos konferencia, amelyen magyar, csehszlovák, francia, olasz és osztrák szakemberek a gépipari szerelés racionalizálásáról tárgyalnak. a konferencia alkalmából a technika házában kiállítást is rendeztek, ahol az öt ország különböző vállalatai bemutatják a gépipari és építőipari szerelés legújabb eszközeit. /mt1/

bb 48. az mszbt képviselőjében

gy gk zs bh -cz

1972. november 13.

regős gábor, az mszbt titkára hétfőn a német-szovjet baráti társaság meghívására az ndk-ba utazott, ahol részt vesz a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére rendezendő erfurti nemzetközi konferencián. /mt1/

14.00 bh

- 35 -

bb 47. vezetés és szervezéstudományi szakmai napok szolnokon

vid/kz/ny -cz

1972. november 13.

a szolnokon megnyílt országos vezetés-és szervezéstudományi kiállítás ideje alatt szakmai napokat tartanak a kiállító tudományos intézmények, üzemek és vállalatok. hétfőn - elsőként - a számítástechnikai és ügyvitelszervező vállalat ismertette az érdeklődőkkel népgazdaságilag fontos tevékenységét, sokoldalú munkásságát. előadás hangzott el a korszerű vállalati szervezet és információs rendszer kialakításának irányelveiről, a tudomány és a számítástechnika szerepéről, a korszerű vállalatvezetés szolgálatában. az intézmény ma már országos hálózattal működik, hat vidéki városban működnek adatfeldolgozó központjai. a közeljövőben újabb két helyen, szombathelyen és zalaegerszegen kezd meg működését korszerű adatfeldolgozó központ. a vállalat elsődleges célja, hogy ügyviteli, műszaki és tudományos segítséget nyújtson elsősorban elektronikus számítógépekkel a vállalati ügyvitel és munkaszervezés korszerűsítéséhez. a kiterjedt munkát jelenleg már tíz korszerű, harmadik generációs berendezéssel végzi. közreműködése elősegíti a tervezés és a termelés színvonalának emelését./mti/

..-

bb 49. olcsó, pratikus megoldásokat keresnek - szarvasmarhatenyésztők kerekasztal-beszélgetései komárom megyében

vid/kz/ny -cz

1972. november 13.

a dorogon hétfőn megtartott kerekasztal-beszélgetéssel megkezdődött az a komárom megyei ankétsorozat, amelyen a megyei állattenyésztési felügyelőség és a tanácsi mezőgazdasági osztályok szakemberei megvitatják a termelőszövetkezetekkel, milyen módon tudják szarvasmarha-tenyésztésüket fejleszteni. komárom megye közös gazdaságaiban - az országos helyzettől eltérően - az utóbbi években sem csökkent, sőt emelkedett a szarvasmarhaállomány. ez főként a megyei pártbizottság kezdeményezésére 1969-ben indult szarvasmarha-tenyésztési programnak köszönhető. emellett a megyében nagy hagyományai vannak a szarvasmarha tartásnak. így a kisebb jövedelmezőség, sőt a többségében ráfizetéses munka ellenére csaknem valamennyi termelőszövetkezet megtartotta ezt az ágazatot. az adottságok, a közgazdasági feltételek is nagyon kedvezőek a szarvasmarha-tenyésztésre.

/folyt köv/
14.20/ny

-36-

Tóth

bb 49. / olcsó, pratikus....folyt/ny

jóllehet a megkezdett programot tovább folytatják, a kerekasztal-beszélgetéseken azt vitatják meg, hogyan lehet a határozat lehetőségeivel élve még gyorsabb fejlődést elérni. az épülő szakosított telepek mellett előtérbe kerül a régi épületek korszerűsítése. olcsó, pratikus és gyorsan megtérülő megoldások alkalmazására törekuszenek. nagy segítséget nyújtanak ehhez a megyei állattenyésztési felügyelőség ajánlásai, amelyek nemcsak a beruházásokat teszik lényegesen olcsóbbá, hanem megteremtik a gazdaságos üzemeltetés feltételeit is. most megvitatják, melyik termelőszövetkezetben, hol, milyen módon kerülhet ezek alkalmazására sor.

ehhez kapcsolódik a beszélgetések egy másik fontos témája, a munkaerő helyzet. ugyanis a fejlődéshez nem megfelelő az utánpótlás sem középkaderekben, sem szakmunkásokban. ennek egyik fő oka az, hogy a hagyományos istállókban nagy a napi lekötöttség. az állattenyésztési felügyelőség rekonstrukciós tervei ehhez is segítséget nyújtanak: a szakosított telepekhez hasonlóan csökkentik az állattenyésztők napi munkaidejét. fontos szempontként kerül szóba a tanácskozáson az is, hogy a fejlődésnek most már a szakosodás irányába kell haladnia. a nagyüzemeknek fokozatosan arra kell törekedniük, hogy az eddigi kettős hasznosítású fajtákról a tej-, illetve hustípusú állatok tartására rendezkedjenek be.

a megyeszerte sorra kerülő kerekasztal-beszélgetések tapasztalatai alapján dolgozzák át majd a megyei szarvasmarha-fejlesztési programot./mti/

..-

bb 50. teljesítették éves tervüket a szegedi olajbányászok

vid/kz/ny -cz

1972. november 13.

a szegedi szénhidrogén medence olajbányászai - az országos kőolaj és gázipari tröszt nagyalföldi kutató és feltáró üzemének furóbrigádjai - több mint másfél hónappal a határidő előtt teljesítették éves tervüket. ez azt jelenti, hogy 11 berendezésükkel 37 kutat készítettek, jelentős részben algyő határában.

az idén mélyített kutaknak csaknem egynegyede ugynevezett ferdefurási rendszerrel készült: a terület folyói, a tiszta és a maros medre alól, továbbá a szeged környéki különféle kőolajipari és egyéb objektumok alól hozzák felszínre a szénhidrogéneket. a legjobban eltérített kutnál a furófej több mint 700 méterre távolodott el a mélyben a felszíni furásponttól. ehhez a magas színvonalu műszaki felkészültséget igénylő munkához különleges műszereket, illetve szovjet gyártmányu, hidraulikus meghajtásu ugynevezett ferditő turbinát használtak./mti/

14.25/ny

-37-

Tóth

bb 51. magyar-csehszlovák belkereskedelmi tárgyalások
1 kf pá 1e bh -cz
1972. november 13.

hétfőn e. decker szlovák belkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével csehszlovák kereskedelmi küldöttség érkezett hazánkba. a vendégeket magyar partnereik, dr. sághy vilmos, a belkereskedelmi miniszter első helyettese és bartolák mihály, a szövetség elnökhelyettese, fogadták.

a két küldöttség részvételével megkezdődött a magyar-csehszlovák belkereskedelmi állandó bizottság 5. ülészaka, amelyen egyebek között áttekintik a két ország belkereskedelme közötti együttműködés eredményeit, a közvetlen választékcsera helyzetét és további lehetőségeit, s tárgyalnak a kapcsolatok továbbfejlesztésének feladatairól./mti/

--

bb 52. elhunyt dr. tausek erzsébet,
bh -cz
1972. november 13.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetés tulajdonosa. hamvasztás utáni bucsuztatása 20-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága

/mti/

--

bb 53. ideiglenes forgalmi változások
gk pv zs bh -cz
1972. november 13.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy november 14-ről 15-re virradó éjjel - 23 órától 4 óráig - a xiv. kerület erzsébet királyné uti vágányépítési munkák miatt a thököly ut illetve rákospalota - pestujhely között a 67-es villamosok helyett autóbuszokat közlekedtet.

november 15-ről 16-ra virradó éjjel - 22 óra 30 perctől 4 óráig - a xi. kerület fehérvári uti vágányépítési munkák miatt a mórícz zsigmond körtér - budafok forgalmi-telep között villamos viteldíjjal autóbuszokat, illetve a mórícz zsigmond körtér és andor utca között mindkét vágányon egy-egy hármas szerelvényű villamost közlekedtet./mti/

--

- 38 -

14.35 bh

Tóth

tbb 54. a magyar szocialista munkáspárt

pá zs bh -cz
1972. november 13.

központi bizottsága táviratban köszöntötte khaled bagdast, a szíriai kommunista párt főtitkárát 60. születésnapja alkalmából./mti/

--

a szerkesztősége k figyelmébe!

a mai bb 51-es hírünk: / magyar-csehszlovák belkereskedelmi tárgyalások/ első sorában a szlovák belkereskedelmi miniszterhelyettes neve

l. somogyi

/mti/

v --

bb. 55. győrt rendezik meg a díjnyertes amatőr filmek első nemzetközi fesztiválját

vid/e fm -cz
1972. november 13.

a magyar amatőr film szövetség, az amatőr filmesek országos tanácsa, a népművelési intézet, valamint a győr-sopron megyei és a győri városi tanács, a megyei és a városi kisz-bizottság, a megyei népművelési tanácsadó, a megyei moziüzemi vállalat és a győri ifjúsági filmstudio védnöksége alatt november 23-26 között győrt rendezik meg a „díjnyertes amatőr filmek első nemzetközi fesztiválját. a versenykiírás értelmében azokat az 1962-1972 között készült amatőr filmeket mutatják be, amelyek nemzetközi fesztiválokon már díjat nyertek.

a programról hétfőn kovács róbert, a fesztivál titkára tájékoztatta a sajtó képviselőit. elmondotta, hogy az amatőr filmek minden eddiginél nagyobb és népesebb seregszemléjére kerül sor győrt. tizenkét ország amatőr filmeseinek 75 alkotását vetítik le a zsűri előtt, amelynek elnöke nemeskürty istván, a budapesti filmstudio igazgatója, filmtörténész, tagjai pedig szintén a legnevesebb hazai és külföldi filmszakemberek lesznek. /folyt.köv./

15.35/e

- 39 -

NA 16⁰⁵

o

bb. 55. /győrt rendezik...folyt./e

románia tizenegy, a szovjetunió, jugoszlávia és az ndk nyolc-nyolc, ausztria, lengyelország és magyarország hét-hét, finnország hat, csehszlovákia öt, az nszk és olaszország három-három, máltá pedig két díjnyertes filmmel vesz részt a fesztiválon.

számos országból a rába-parti városba érkeznek az alkotók is, valamint az egyes nemzetek amatőrfilm szövetségeinek küldöttei. az ünnepélyes megnyitót november 23-án 15 órakor a technika házában tartják. ezt követi négy napon át a „non-stop”, vetítés.

az ünnepélyes eredményhirdetésre, a díjazott filmek vetítésére november 26-án 15 órától 20 óráig a városi rába művelődési központ színháztermében kerül sor. /mt1/

bb. 57. perczel mór kardja a berzéki honismereti gyűjteményben

vid/e fm -cz

1972. november 13.

a miskolci herman ottó muzeum támogatásával, a helyi honismereti szakkör tagjai által összegyűjtött anyagból állandó kiállítás nyílt hétfőn a borsod megyei berzék községben. a volt potoczki-kuria egyik termében az 1848-as szabadságharc jeles hadvezére, perczel mórra vonatkozó emlékeket, dokumentumokat helyezték el, amelyeket a családnak a községben élő tagjai bocsátottak rendelkezésre. kiállították többek között perczel mór kardját, íróasztalát, butorait, könyveit, kossuthittal és más személyiségekkel folytatott levelezésének fotokópiáit.

a többi teremben a szövés-fonás kellékei - díszesen faragott orsók, guzsalyok, szövőszékek - továbbá a hajdani gazdálkodás eszközei - csoroszlyás eke, vesszőből kötött borona, buzacsképléshez használt cséphadaró - látható. gazdag anyag szemlélteti a környék fazekas-iparát is. /mt1/

15.43/e

- 40 -

NA-1610

felhasználható: 17.00 órától!

bb. 56. móríc - filmhét

vid/e fm

1972. november 13.

ebben az esztendőben rendezik meg ötödik alkalommal debrecenben az irodalmi napokat. az idén móríc zsigmond, a debreceni református kollégium volt diákja emlékezetének szentelik a programot. a november 16-17-i debreceni irodalmi napokhoz kapcsolódik a 13-án, hétfőn megkezdődött móríc-filmhét. a művész moziban november 18-ig az író elbeszélései, regényei alapján készített filmeket vetítenek. műsoron szerepel a nem élhetek muzsikaszó nélkül, a hortobágy, a légy jó mindhalálig és a forró mezők című film. /mt1/

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 18-as számú hírünket /megfojtotta volt feleségét.../ teljes egészében visszavonjuk és helyette az alábbi közleményt adjuk:

tragikus kimenetelű viszály

ká/mné/e -cz

1972. november 13.

a baranya megyei bár községben tragikus kimenetelű viszály zajlott le vasárnap délelőtt. szombat istván 21 éves téglagyári segédmunkás a szabadság utca 95. szám alatti lakásban megfojtotta hőgyes mihályné 31 éves özvegyasszonyt, akivel már hosszabb ideje együtt élt, majd olajjal lelöcsölte és meggyújtotta a lakást. az égő épületből szombat istvánt súlyos égési sérülésekkel szállították a mentők a pécsi kórházba. a tüzet a mohácsi tűzoltók oltották el. a rendőrség vizsgálatot indított. /mt1/

15.47/e

- 41 -

NA-1615

bb. 58. „balekavatás,, az aggteleki tigris-teremben

vid/e fm -cz

1972. november 13.

az 1800-as évek selmeci hagyományai és a miskolci nehézipari műszaki egyetemen kialakult újabb szokások alapján tartották meg hétfőn az egyetem bányamérnöki karának ugynevezett „balekavató szakestélyét,,.

az országos bányászati és kohászati egyesület rudabányai helyi csoportjának rendezésében a diákélet e nevezetes eseménye rudabányán zajlott le.

a bányamérnöki kar bányaművelő, olajbányász, bányageológus és bányagépész szakának negyvenegy hallgatója - köztük lányok is - akik előzően sikeres „balekvizsgát,, tettek, az ötödéves valétázó hallgatók kalauzolásával először megismerkedtek a rudabányai vasércbánya földalatti és külszíni bányász-kodásával, a bányamunka nehézségeivel és szépségeivel.

ezt követően aggteleken, a baradla cseppkőbarlang tigris-termében került sor a szakestélyre. ezen résztvettek a borsodi, és ózdvidéki szénbányák, valamint a rudabányai vasércbánya és a mádi ásványbánya képviselői, dr. tarján iván, a bányamérnöki kar dékánja, dr. takács ernő, a kar dékánhelyettese, dr. egerer frigyos, a kari pártszervezet titkára, a professzorok és oktatók nagy számban. ott voltak a bányamérnöki karral baráti kapcsolatot tartó freibergi egyetem diákságának képviselői is.

a balekavató szakestély elnökévé péntek lajost, a valétabizottság elnökét választották, akinek engedélye után foglalta el helyét külön terített asztalnál a balekvizsgát sikeresen kiálltak csoportja a „balekcsősz,, felügyelete alatt.

az évszázados hagyományok szerint az „isteni fényben tűnődőklő firmák,, az ötödévesek csoportjából kijelölték a tisztségviselőket, a kontrapunktot, az éneket vezető kantusprézenst, majd kezdetét vette a balek-keresztelő. két-két fiú és lány „diszbalekot,, kereszteltek meg, akik nyakukba sört loccsintva kapták meg diáknevüket. a lányokat „fiusították,, - ami azt jelentette, hogy fából készült méteres „borotvával,, arcukat jelképesen „szórtelenítették,,.

/folyt.köv./
16.00/e

- 42 -

NA 1620

bb. 58. /„balekavatás,,...folyt./e

a szertartást követően a „firmák,, és a „balekok,, valamint a résztvevő vendégek vidám énekléssel, beszélgetéssel töltötték az időt. így ismerkedtek meg azokkal a diákhagyományokkal, amelyek éltetik a folyamatosságot a bányásznemzedékek között, s önként vállalt szabályzóként működnek a diákok életében.

az üzemek vezetői jövőre hivatásukról tájékoztatták a diákokat. /mti/

...-

bb. 60. diplomatervek hasznosítása a gyártásfejlesztésben - a győri magyar vagon- és gépgyár megállapodása két műszaki egyetemmel

vid/e fm -cz

1972. november 13.

a győri magyar vagon- és gépgyár - ahol korszerű technológiával évente több mint ötmilliárd forint értékű közuti és vasuti járművet, illetve alkatrészt és berendezést állítanak elő - nagy gondot fordít a gyártás- és gyártmányfejlesztésre. a győri nagyüzem dolgozói közül az 1972-73-as oktatási évben 1118-an tanulnak tovább a különféle szakmai tanfolyamokon, iskolákon; közülük mintegy 250-en egyetemeken és műszaki főiskolákon, felsőfoku technikumokon képezik magukat. a gyár oktatási osztálya - az évek során szerzett tapasztalatok alapján - megállapította, hogy a gyártól évente kikerülő harminc-harmincöt diplomaterv-javaslat többsége a gyártás- és gyártmányfejlesztésben közvetlenül is hasznosítható lenne.

a győri vagongyár a közelmúltban azzal a kéréssel fordult a gyár ösztöndíjas és levelező egyetemi hallgatóinak diplomaterveit az oktatásban hasznosító budapesti és miskolci műszaki egyetemhez, hogy a rendkívül hasznos és értékes diplomaterv-javaslatokat valamilyen formában juttassák vissza. az egyetemekkel kötött megállapodás szerint a jövőben rendre visszakérülnek a győri vagongyárba azok a diplomatervek, amelyek például a motor- és futóműgyártás fejlesztésének egyes problémáira vonatkozóan tartalmazznak hasznosítható megoldásokat és az egyetemen jó osztályzatot kaptak. mivel a benyújtott diplomaterveket az oktatási intézményeknél kell megőrizni, az értékes tanulmányokat mikrofilmre veszik és ebben a formában küldik vissza az mvg-be.

/folyt.köv./

16.07/e

- 43 -

NA 1625

bb. 60. /diplomatervek...folyt./e

az első „diplomaterv-mikrofilmek”, már megérkeztek győrbe a budapesti és a miskolci egyetemokről. a gyár oktatási osztálya ugyanakkor felhívta a vállalat gazdasági, műszaki vezetőinek figyelmét arra, hogy a jövőben a gyár tehetséges fiatal mérnökjelöltjeinek munkáit a termelésben közvetlenül is hasznosíthatják. /mti/

felhasználható: 19.30 óra után!

bb. 59. kodály-émlékest szekszárdon

vid/e fm -cz

1972. november 13.

kodály zoltán születésének 90. évfordulója alkalmából hétfőn este hangversenyt rendezett az országos filharmonia a szekszárdi babits mihály megyei művelődési központban. az emlékest a pécsi filharmonikus zenekar és a pécsi liszt ferenc kórus kodály „marosszéki táncok”, továbbá „budavári te deum”, és „psalmus hungaricus”, című művét adta elő, Antal György vezényletével. a szólókat németh alicé, szabó miklós, mészöly katalin és molnár miklós, a magyar állami operaház, illetve a pécsi nemzeti színház művészei énekeltek. /mti/

em b a r g ó : 19.00 óráig!!!

bb. 63. ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

zs/e -cz

1972. november 13.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését november 14-ére - keddre - összehívták.

a politikai bizottság a x. kongresszus határozatainak végrehajtásáról és a tennivalókról szóló beszámoló, valamint az 1973. évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelveinek megvitatását javasolja. /mti/

16.16/e

- 44 -

16.16.25

bb. 61. szabadságvesztés kocsmai verekedésért

vid/fm/rj -cz

1972. november 13.

tömegverekedést okozott és összezúzta a berendezéseket két család az oroszlányi Lujza vendéglőben. a verekedést járóka dezső 36 éves segédmunkás kezdeményezte. a sokszorosan büntetett előéletű férfi minden indok nélkül megütötte három embert, sőt belekötött a vendéglő kiszolgálójába és saját élettársába is. jónás józsef és annak családja megpróbálta csitítani a módon viselkedő járókát, de az őket is bántalmazta, akkor a jónás-család elhagyta a vendéglőt, majd bottal, léccel, seprővel „fel-fegyverkezve”, visszatértek, mire botrányos verekedés tört ki a két család között. menekülésre kényszerültek a vendéglő dolgozói és az ott szórakozó emberek is. a két család tagjai közül többen kisebb-nagyobb sérüléseket szenvedtek.

az esztergomi megyei bíróság járóka dezsőt három évi, járóka józsefet öt hónapi, jónás józsefet kilenc hónapi, jónás vilmost egy évi, két fiatakorút pedig négy, illetve öt hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

bb. 62. ifjúsági filmklubok székesfehérvárott és regölyben

vid/fm/rj -cz

1972. november 13.

a fiatalok filmesztétikai nevelésére filmklubot létesített székesfehérvárott, a megyei művelődési központ. a klubban minden második hétfőn mai magyar filmrendezők alkotásait vetítik a fiataloknak. a klub megnyitására hétfőn került sor, amikor makk károly „megszállottak”, című alkotását mutatták be.

ugyancsak hétfőn ifjúsági filmklub nyílt a tolna megyei regöly község művelődési házában is, ahol a „hat ország hat filmje”, című filmsorozat vetítésével kezdődött meg a klubélet. /mti/

bb. 64. elhunyt klujber ferenc, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa

vid/fm/rj hgy

1972. november 13.

klujber ferenc, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a marcali járási pártbizottság tagja hosszú betegség után hatvanöt éves korában elhunyt. temetése november 15-én, szerdán délelőtt 11 órakor lesz a nagyszakácsi községi temetőben.

az mszmp marcali járási bizottsága

/mti/

16.33 rj

- 45 -

16.16.25

bb. 65. bírságot, igazoltatott az áltüzoltó

vid/fm/rj hgy

1972. november 13.

tavaly szeptemberben feltételesen szabadult egy éves szabadságvesztés büntetéséből ifj. filótás józsef 22 éves lepcsényi tsz-tag.

szabadulása után hamarosan tagja lett a helyi önkéntes tűzoltóegyesületnek, ahol megbízták azzal, hogy lássa el a filmszínházban az ügyeletes tűzoltói tisztet. egy tűzoltó ismerősétől egyenruhát kért kölcsön, s attól kezdve abban tevékenykedett. az egyenruha egyúttal pénzszerzési ötletet is adott ifj. filótás józsefnek: elhatározta, hogy tűzrendészeti ellenőrzést tart néhány idős ember portáján, s helyszíni bírsággal sújtja őket. az „ellenőrzés”, során négy idős emberrel fizettetett ki 50-50 forintot, azt állítva, hogyha nem fizetnek, a „központ a bírság tiszteresét fizeteti ki velük,,.

a lepcsényi vasutállomáson szintén néhány idős embert „igazoltatott,, a „hatóságosdinak,, azonban a helyi utasellátó vezetője vetett véget, aki távozásra szólította fel filótást.

a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa az áltüzoltót jogerősen négy hónapi szabadságvesztésre ítélte, s elrendelte a hátralevő négy hónapi büntetésének letöltését is. /mti/

--

bb. 66. szuperciklon európa fölött

1/hz/gk/rj ie hgy

1972. november 13.

hazánkban az utóbbi 48 órában gyökeresen megváltozott az időjárás. a nyugat-európa fölött kialakult hatalmas ciklonrendszer által felkavart levegő valósággal „kifujta,, a kárpát-medencéből a napokig rátelepedett mozdulatlan ködtakarót. a délnyugatról érkező, néhol viharos széllesekkel kísért esős, nedves idő hétfőre az ország egyetlen helységét sem hagyta szárazon, sőt a déli órákban a kékesen megindult a hóesés.

/folyt.köv./

16.40 rj

- 46 -

M 16⁰⁰

mbb. 66. / szuperciklon... 1. folyt./rj

a hazánk időjárását megváltoztató ciklonrendszer nyugat-európában kritikus időjárási viszonyokat teremtett, a középpontjában kialakult, szinte egyedülállóan alacsony, mindössze 720 milliméteres légnyomás ugyanis olyan gyors légmozgást hozott létre, hogy belgiumban, hollandiában és az nszk északi részén a szél átlagsebessége elérte a 80-90 kilométert óránként, és 140-150 kilométeres pusztító széllesek is mértek. bár a lassan keleti irányba haladó ciklonnak csak külső vonulata érinti hazánkat, az elkövetkező 24 órában néhol viharos széllesekre kell számítanunk.

az északi hideg és az afrikai partok felől érkező meleg levegő találkozásakor létrejött mérsékeltövi ciklon, amely majdnem egész európa éghajlatát meghatározza, most éli „virágkorát,, ilyenkor a legalacsonyabb centrumában a légnyomás, és ilyenkor a legsebesebb a középpontot körülvevő levegőtömeg mozgása. még néhány napba beletelhet, míg e több száz kilométeres átmérőjű légörvény lassan elvonul a szovjetunió északi részén levő novaja zemljának, a mérsékelt égöv „ciklonok temetőjének,, irányába és ott lassan feltöltődve összeomlik. erre azonban a hét középezelőtt nem számíthatunk és ezért egész európa, így hazánk is szinte tavasziasan változó-kony, szeles, esős, időt várhat az elkövetkező néhány napban. /mti/

--

bb. 67. magyar küldöttség utazott kgst vaskohászati állandó bizottságának ülésére

1/sl/gg/rj ie hgy

1972. november 13.

dr. kocsis józsefnek, a közhő- és gépipari miniszter első helyettesének vezetésével hétfőn magyar küldöttség utazott drezdába, a kgst vaskohászati állandó bizottságának 40. ülésére.

megvitatják a kgst országok vaskohászati prognózisát, és egyezménytervezet megtárgyalását tűzik napirendre különféle közös vállalkozásokról. ezen belül megvitatják azokat a javaslatokat, hogy vasérctermelő- és dúsitó közös üzemet létesítenek és ferroötvezet-fajták közös gyártását vezessék be a szovjetunióban továbbá közös ferromangán-üzemet hozzanak létre bulgáriában. az ülésen több gyártásszakosítási és kooperációs javaslatot is megvitatnak. /mti/

--

16.45 rj

- 47 -

M 17⁰⁰

bb. 68. sajtótájékoztató az országos környezetvédelmi tanácskozásról
t/sb/gk/rj ie hgy
1972. november 13.

a technika házában hétfőn délután nagy zoltán, az építőipari tudományos egyesület főtitkára sajtótájékoztatót jelentette be, hogy az egyesület ifjúsági tagozata november 15-től 17-ig háromnapos országos konferenciát rendez, amelynek témáját a környezetvédelemnek szenteli. ezen a tanácskozáson az érdekelt tudományos egyesületekkel és minisztériumokkal, országos főhatóságokkal karöltve kapnak tájékoztatást a fiatalok a hazai környezetvédelmi feladatokról, a szennyezés jelenlegi helyzetéről és a szennyeződés csökkentésének tennivalóiról. összesen 25 előadás hangzik el, s már előljáróban 22 szakember jelentkezett hozzászólásra. így széles körű vita várható, amelynek alapján a tudományos egyesület ifjúsági tagozata ajánlást dolgoz ki a leg-sürgősebb környezetvédelmi feladatokról. a tanácskozás fontos célja, hogy kezdeményezésével segítse az építésügyi és városfejlesztési minisztérium környezetvédelmi célprogramjának teljesítését s újabb lehetőségeket tárjon fel a hatékonyabb nemzetközi együttműködésre. /mti/

--

bb. 69. magyar-lengyel könnyűipari tárgyalások - együttműködés a leniparban

1/ol/pá/rj ie hgy

1972. november 13.

négy napig tartó tárgyalás-sorozat után hazaérkezett varsóból, a kgst keretében működő magyar-lengyel könnyűipari munkacsoport üléséről a delegáció, sárosi sándorné könnyűipari miniszterhelyettes vezetésével.

a tárgyalásokon megvizsgálták a lenipari kooperációra, a kölcsönös anyag- és áruszállításokra vonatkozó együttműködést, valamint a műszaki szövetek gyártásszakosításának lehetőségeit. eszmecsere folytattak a műbőr-gyártási kooperációról és kölcsönös bér-munkaszolgáltatásokról is.

a tárgyalások kiterjedtek a kutató- tervező- és a szervező intézetek közötti közvetlen műszaki-tudományos együttműködésre, az integrációs célu beruházásokra. mindkét részből új javaslatokat tettek az együttműködés bővítésére.

/folyt.köv./

16.50 rj

N^o 17¹⁰

- 48 -

bb. 69. / magyar-:ü3,w63ü... 1. folyt./rj

sárosi sándorné tárgyalta a lengyel népköztársaság fa- és erdővvg
asági minisztériumában a papiripari együttműködés lehetőségeiről.

a lenipari együttműködés keretében 1972-ben 125 ezer négyzetméter filmnyomott lenárut és mintegy 1200 tonna nyersanyagot szállítottunk lengyelországba, ugyanakkor csaknem 613 ezer négyzetméter lengyel lenterméket vettünk át. most további tárgyalások kezdődtek az 1973-ra tervezett szállításokról; 2000 tonna magyarországi lenkóc átadásáról, amelynek ellentételeként 1000 tonna vigonyfonalat és 1000 tonna kender-rostot, illetve len- és pamut nyersszövetet küldenének a lengyel partnerek. a megállapodások szerint lengyelországban évi 2000 tonna vigonyfonalat bér munkában állítanak elő részünkre. /mti/

--

bb. 70. nehézipari delegáció utazott moszkvába

1/bé/gg/rk ie hgy

1972. november 13.

hétfőn szili géza nehézipari miniszterhelyettes vezetésével magyar delegáció utazott moszkvába, a kgst villamosenergiaipari állandó bizottság 37. ülésére. a moszkvai ülészakon a villamos energiaipari együttműködés időszero kérdéseit vitatják meg.

--

bb. 72. kőszegen eltemették kiss jános altábornagy özvegyét

vid/e fm hgy

1972. november 13.

kőszegen hétfőn eltemették kiss jános altábornagynak, az ellenállási mozgalom kimagasló személyiségének özvegyét. a 92 éves korában budapesten elhunyt kiss jánosné végakarátának megfelelően temették férje mellé a kőszegi temetőbe. a gyászszertartáson a hazafias népfront országos tanácsa és a honvédelmi minisztérium nevében dr. istván lajos, a hazafias népfront vas megyei elnöke mondott bucsubeszédet. az országos és megyei társadalmi szervezetek képviselői koszorut helyeztek el a síron. /mti/

--

N^o 18²⁰

- 49 -

bb. 71. budapesti népfront-elnökség ülése

t tf/pá/e zs hgy

1972. november 13.

a népfront-mozgalom lakóterületi munkájáról tárgyalt keddi ülésén a hazafias népfront budapesti elnöksége, az ülésen hangsúlyozták, hogy a hazafias népfrontnak nemcsak mint mozgalomnak, hanem mint a lakosság véleménynyilvánítását biztosító, javaslatait egybegyűjtő és továbbító, különböző szintű helyi testületnek még közelebb kell kerülnie az emberekhez: a lakóterületeken. együtt jár ez a szocialista demokrácia erősödésével, a lakóterületi politikai munka élénkülésével, s ugyanakkor ezekre lendítőleg vissza is hat. a kétévenként sorra kerülő választások, a választási törvény adta újabb lehetőségek mind jobban mozgásba hozzák a lakóközösségeket. a mozgalmi munka tapasztalataiból ítélve az 1973. tavaszán esedékes tanácsügyi választásokon az eddigieknél is nagyobb aktivitás várható - különösen a jelöléseknél.

aláhuzza a lakóterületi népfront-munka fontosságát az a tény is, hogy növekszik a lakóterületen huzamosabb ideig tartózkodó emberek száma: például a 60 éven felüliek létszáma 1960 óta 37 százalékkal emelkedett, a gyermekgondozási segélyt 40 ezren vették igénybe. örvendetes jelenség az üzemek, intézmények erősödő kapcsolata a lakóterülettel, aminek egyik szép példája az „egy üzem - egy iskola,, akció. a fővárosi nagy rekonstrukciók, az új lakótelepek átadása valóságos tömegvándorlást idézett elő. két-három év múlva már az lesz a helyzet, hogy a főváros minden negyedik, ötödik lakosa új lakóhelyen él, s ezeknek az embereknek egyfelől szakitanuk kell a régi, megszokott környezetükkel, másfelől be kell illeszkedniük az új lakóközösségekbe. a közösségi élet, a közéleti tevékenység kovásza lehet tehát a népfront minden sejtje, helyi testülete.

a népfront-munka új szervezeti formáit alakítja mostanában a budapesti népfront-bizottság. az egyik forma: a témacsoport, amely a lakosság kezdeményezésére - bizonyos rétegek igénye alapján - jön létre. ebben a formában már eredményesen működik például a budai társadalmi bizottság, amelyben több mint 50 lokálpatrióta tevékenykedik a buda-hegyvidék üdülő zöldterületének védelméért. egy másik típus: a népfront-csoport, amelylyel kapcsolatban az az elképzelés, hogy képviselői választókerületenként alakulhat meg. olyan területi munkabizottságról van szó, amely alkotmányjogi és gazdasági-várospolitikai témákkal foglalkozhat.

/folyt.köv./
17.47/e

- 50 -

M 1825

bb. 71. /budapesti népfront...folyt./e

a körzeti bizottság - a harmadik típus - leginkább a peremtelepüléseken lehet életképes, s tevékenységét a helyi gazdaság- és várospolitikai, illetve közjogi teendőkre irányítaná. megint más forma: a körzeti népfront-csoport, amely kisebb területeken alakul, illetve már több helyen meg is alakult, tevékeny partnereként a társadalmi szervezetek helyi csoportjainak.

a felvázolt formák egyelőre ajánlások a budapesti népfront bizottság részéről, a következő időszak tapasztalatai alapján válik el, hogy valóban hatékonyan segíthetik-e az ilyen testületek a népfront munka eredményesebbé tételét, vagy esetleg más szervezeti-típusokat is ki kellene próbálni. /mti/

...-

bb. 73. budapestre érkezett

fk/e hgy zs

1972. november 13.

borger schmidt, koppenhága kulturális polgármestere, aki fővárosunk oktatási és kulturális helyzetét tanulmányozza. /mti/

...-

bb. 74. kitüntették az idei budapesti művészeti hetek magyar közreműködőit

t nn/gk/e zs hgy

1972.november 13.

hétfőn a városházán szépvölgyi zoltán, budapest főváros tanácsának elnöke a budapesti művészeti hetek emlékplakettjével tüntette ki az idei őszi fővárosi művészeti seregszemle magyar résztvevőit, szervezőit. a kitüntetettek között van demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, barna andrásné, a művelődésügyi minisztérium zene- és táncművészeti főosztályának vezetője, dr. malonyai dezső, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályának vezetője, a pécsi balett együttese, szabolcsi bence zenetudós, szücs andor, a televízió drámai főosztályának vezetője, faludi rezső, a magyar rádió zenei főosztályának vezetője, várkonyi zoltán, a vígszínház igazgatója, vásárhelyi zoltán karnagy és kerék Antal, a budapesti művészeti hetek volt igazgatója. /mti/

...-

17.52/e

- 51 -

M 1825

bb. 75. magyarország tagja lett a nemzetközi elektrotechnikai bizottságnak

1 kg/tr/e 1e hgy

1972. november 13.

hazatért a magyar szabványügyi hivatal delegációja athénból, ahol a nemzetközi elektrotechnikai bizottság /iec/ közgyűlésén vettek részt a magyar szakemberek. a szabványügyi hivatal nemzetközileg is elismert munkáját jelzi, hogy a közgyűlésen magyarországot a szervezet operatív bizottságának tagjai közé választották, amely egyebek között a szabvány-ajánlások jóváhagyását bonyolítja.

a 43 tagországot átfogó szervezet a különböző elektromos berendezések biztonságtechnikai előírásait dolgozza ki, s lehetőséget teremt a magyar iparnak is a kutatási eredmények hasznosítására. így például a jövőben nálunk is széles körben elterjedő mikrohullámu sütők vagy öntisztító tűzhelyek biztonsági előírásait külföldön már kipróbált módszerek alapján dolgozhatják ki a gyárak. /mti/

...-

bb. 76. lengyel baráti hét kezdődött a 22. kerületben

t nm/gg/ e zs hgy

1972. november 13.

hétfőn a hazafias népfront 22. kerületi bizottsága és a budapesti lengyel kultúra rendezésében lengyel baráti hét kezdődött budafokon és nagytétényben. ebből az alkalomból a hazafias népfront 22. kerületi bizottságának klubjában ünnepséget rendeztek, amelyen felszólalt dr. stanislaw a. sochacki, a budapesti lengyel kultúra igazgatója és szabó istván, a hazafias népfront 22. kerületi bizottságának elnöke. a változatos programban kiállítások, előadások, élménybeszámolók, filmvetítések váltják egymást és sor kerül ki tud többet lengyelországról? címmel a kerületi uttoró csapatok vetélkedőjére is. /mti/

...-

17.51/e

- 52 -

NA 1800

bb. 77. belföldi hírek jegyzéke 18.00 óráig

hgy/e

1972. november 13.

42. fővárosi neb vizsgálata
43. időjárás
44. huzal alumíniumból
45. hőértekezlet
46. konferencia a gépipari szerelésről
47. vezetés és szervezéstudományi napok
48. mszbt titkára ndk-ba utazott
49. szarvasmarhatenyésztők
50. olajbányászok
51. magyar-csehszlovák tárgyalások
52. elhunyt tauszk erzsébet
53. forgalmi változások
54. mszmp távirat
55. amatőrfilmek fesztiválja
56. móríciz-filmhét
57. honismereti gyűjtemény
58. balekavatás
59. kodály emlékest
60. vagongyár megállapodása egyetemekkel
61. szabadságvesztés
62. ifjusági filmklubok
63. mszmp kb. ülése
64. elhunyt. klujber ferenc
65. áltüzoltó
66. szuperciklon
67. kgst vaskohászati áb
68. környezetvédelmi sajtótájékoztató
69. magyar-lengyel könnyűipari tárgyalások
70. nehézipari delegáció moszkvába
71. budapesti népfront
72. eltemették kiss jánosnét
73. koppenhága polgármestere
74. művészeti hetek - kitüntetés
75. nemzetközi elektrotechnikai bizottság
76. lengyel baráti hét
77. hírejegyzék

/mti/

...-

18.13/e

- 53 -

NA 1820

bb. 78. osztrák tudós előadása

1/ms/rj hgy

1972. november 13.

a semmelweis orvostudományi egyetem meghívására hétfőn budapestre érkezett dr. walter messerklinger gráci professzor, az osztrák fül- orr- gégészeti egyik kiemelkedő egyénisége. a neves tudós kedden délután 4 órakor filmvetítéssel egybekötött előadást tart az egyetem fül-, orr- gégeklínikáján az orr- és az orrmelléküregek funkciója és endoszkópiás vizsgálata címmel. /mti/

-. -

bb. 79. megkezdődött az első budapesti színhátszó fesztivál

t/nn/pá/rj zs hgy

1972. november 13.

hétfőn a fővárosi ifjúsági művelődési központ ix. kerületi török párt utcai pince színházában megkezdődött a budapest centenáriuma alkalmából meghirdetett első budapesti színhátszó fesztivál. a november 18.-ig tartó seregszemlén 24 produkciót tekinthet meg a közönség, részben a pincen színházban, részben pedig a műegyetem színpadának helyiségében, a székényben, a fesztivál műsorának gerincét főleg petőfiről, a költő életutjáról, munkásságáról szóló irodalmi összeállítások alkotják. a közreműködők között van a belvárosi irodalmi színpad, a kertészeti egyetem színpada, a metro színpad, a kisz központi művészegyüttese, a ganz mávag ifjúsági színpada, az antológia együttes.

a hétfő esti megnyitó ünnepségen négy műkedvelő irodalmi színpad adott számot tehetségéről nagyszámu közönség előtt. /mti/

-. -

bb. 80. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti november 13-án, hétfőn este:

tr/rj hgy

1972. november 13.

szeles, változékony idő

felhőátvonulások, szórványos záporral, a hegyeken hózáporral. élénk, többfelé viharossá fokozódó északnyugati szél. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 4-9 fok között. /mti/

-. -

- 54 -

19.05 rj

NA 1930

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 74. sz. hír / kitüntették az idei .../ 1. bek.9. sorában a szöveg:

...pécsi balett együttese, szücs andor a televízió....

/tehát : szabócsi bence zenatudós ne ve elhagyndó/

/mti/

-. -

bb.81. belföldi hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ok hgy

1972. november 13.

78. osztrák tudós előadása
79. színhátszó fesztivál
80. időjárás
81. hírjegyzék

szerk.fgy. javítás a 74. számú hírre.

-. -

- v é g e -

21.00/ok

— JS —

NA 2/15